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Kantikum, které jsme právě 
slyšeli a o kterém budeme rozjí-
mat, je součástí liturgie nešpor, 
jejichž žalmy postupně komen-
tujeme v našich týdenních kate-
chezích. Jak se v liturgické praxi 
často stává, některé modlitební 
skladby se rodí syntetickou kom-
binací biblických fragmentů, kte-
ré patří do širších celků.

Velkolepý nebeský triumf

V našem případě jsou ze 4. a 
5. kapitoly Zjevení vzaty některé 
verše, které vykreslují slavnost-
ní a velkolepou nebeskou scénu. 
Uprostřed se tyčí trůn, na kte-
rém sedí sám Bůh, jehož jmé-
no z úcty není vysloveno (srov. 
Zj 4,2). Dále se na tento trůn po-
sadí Beránek, symbol zmrtvých-
vstalého Krista: mluví se tu to-
tiž o Beránkovi, který byl zabit, 
ale který stojí vzpřímeně, živý 
a slavný.

Kolem těchto dvou božských 
postav jsou shromážděny kůry ne-
beského dvora, představo-
vané čtyřmi živými bytostmi 
(4,6), které snad připomí-
nají anděly božské přítom-
nosti v hlavních stranách 
všehomíru, a čtyřiadvaceti 
starci (4,4). V řeckém ter-
mínu jsou to kněží, totiž 
hlavy křesťanského spole-
čenství, jejichž počet sestá-
vá jednak z dvanácti izraelských 
kmenů, jednak z dvanácti apošto-
lů; představuje tedy syntézu prv-
ní a druhé smlouvy.

Kniha dějin

Toto shromáždění Božího 
lidu zpívá Hospodinu hymnus 
a vyzvedá slávu, čest a moc, kte-
ré se projevily v aktu stvoření 
vesmíru (srov. 4,11). Na tom-
to místě se uvádí symbol ob-
zvláště významný, řecky bibli-
on, tzn. kniha, která je ovšem 
zcela nepřístupná: nese totiž 
sedm pečetí, které brání v její 
četbě (srov. 5,1).

Jedná se tedy o skryté proroc-
tví. Tato kniha obsahuje celou řa-
du božských ustanovení, která se 

mají uskutečnit v lidských ději-
nách, aby dala zavládnout doko-
nalé spravedlnosti. Jestliže tato 
kniha zůstává zapečetěna, tato 
ustanovení není možno poznat 
ani uskutečnit a zlo se bude na-
dále šířit a utlačovat věřící. Je 
zde tedy zapotřebí oprávněné-
ho zásahu: jeho vykonavatelem 
bude právě obětovaný a zmrt-
výchvstalý Beránek. On je ho-
den vzít svitek a rozlomit jeho 
pečeti (srov. 5,9).

Kristus je velkým vyklada-
čem a pánem dějin, který zje-
vuje skrytou nit Božího půso-
bení, která jimi prochází.

Pramen Kristovy moci 
a naší důstojnosti

Hymnus pokračuje tím, že 
označuje, jaký je základ Kristovy 
moci nad dějinami. Tento základ 
není nic jiného než velikonoční 
tajemství (srov. 5,9–10): Kristus 
byl zabit a jeho krev vykoupila ce-
lé lidstvo z moci zla. Výraz vy-

koupit navazuje na Exodus, na 
osvobození Izraele z egyptského 
otroctví. Pro starověké zákono-
dárství povinnost vykoupit ná-
ležela nejbližšímu příbuznému. 
V případě lidu to byl sám Bůh, 
který nazval Izraele svým prvo-
rozeným (Ex 4,22).

Kristus pak naplňuje toto dí-
lo pro celé lidstvo. Vykoupení, 
které způsobil, má nejen funkci 
našeho vysvobození z minulého 
zla, uzdravení ran a odstranění 
naší bídy. Kristus nám dává no-
vé vnitřní bytí, činí nás kněžími 
a králi, účastníky své vlastní dů-
stojnosti.

V narážce na slova, která 
Bůh pronesl na Sinaji (srov. 
Ex 19,6; Zj 1,6), hymnus zdů-

razňuje, že Boží lid, Bohem vy-
koupený, byl ustanoven za krále 
a kněze, kteří mají střežit a po-
svěcovat celé stvoření. Je to po-
svěcení, jehož zdrojem je Kris-
tova Pascha a uskutečňuje se ve 
křtu (srov. 1 Petr 2,9). Z toho 
pramení výzva Církvi, aby si by-
la vědoma své důstojnosti a své-
ho poslání.

Ovoce Beránkovy oběti

Křesťanská tradice trvale po-
užívala pro Krista obraz veliko-
nočního beránka. Poslechněme 
si slova jednoho biskupa z druhé-
ho století, Melitona ze Sard, měs-
ta v Malé Asii, který se takto vyja-
dřuje ve své velikonoční homilii: 
„Kristus přichází z nebe na zem 
z lásky k trpícímu lidstvu, odívá se 
do naší přirozenosti v panenském 
lůně a rodí se jako člověk. … On 
je jako beránek, který byl odne-
sen, a jako beránek byl poražen, 
a tak nás vysvobodil z otroctví 
světa. … On nás převedl z otroc-

tví ke svobodě, z temnot 
do světla, ze smrti k ži-
votu, z útisku k věčnému 
kralování; učinil z nás no-
vé kněžstvo a lid provždy 
vyvolený, … on je beránek 
němý, poražený syn Ma-
rie, ovečky bez poskvrny. 
On byl vzat ze stáda, odve-
den na smrt, večer oběto-

ván, v noci pohřben“ (n. 66–71: 
SC 123, s. 96–100).

Nakonec sám Kristus, obě-
tovaný Beránek, se obrací se 
svou výzvou ke všem národům: 
„Přijďte tedy vy, všechna lidská 
plemena, která jste polapena hří-
chy, a obdržíte odpuštění hříchů. 
Já jsem totiž vaše vykoupení, já 
jsem Pascha spásy, já jsem berá-
nek za vás obětovaný, já jsem va-
še vysvobození, vaše cesta, vaše 
vzkříšení, já jsem vaše světlo, va-
še spása, já váš král. Já jsem vás 
přivedl k nebeským výšinám, já 
jsem vám ukázal Otce, který je 
od věčnosti, já vás vzkřísím svou 
pravicí“ (103, tamt. s. 122).

 Bolletino Vaticano 31. 3. 2004
 Mezititulky redakce Světla

Chvalozpěv vykoupených (Zj 4,11; 5,9.10.12)Již léta se vedou uvnitř Církve 
diskuse o tom, co je příčinou roz-
dělení a neshod uvnitř Božího li-
du i mezi jeho pastýři. Mluví se 
v této souvislosti o tzv. polarizaci. 
Pokusy překlenout toto rozdělení 
zatím ztroskotávají již v zárodku 
na skutečnosti tzv. babylonského 
efektu: chybí tu společná řeč, kte-
rá by umožnila porozumění. Op-
tika vnímání a interpretace mno-
ha skutečností, včetně základních 
otázek víry, je natolik odlišná, že 
jedni neví, o čem mluví druzí. 

Do tohoto rozdělení a diskuse 
vstoupila nečekaně někdejší hol-
lywoodská hvězda svou nevšední 
výpovědí, která je veřejným vyzná-
ním víry v nekonečné Boží milosr-
denství. Ještě dříve, než se film Me-
la Gibsona „Umučení Krista“ obje-
vil na plátnech kin na celém světě, 
bylo zcela jasné, že rozděluje. Pů-
sobí podobně jako lakmusový pa-
pírek, který se používá v chemii 
na rozpoznání zásaditých slouč-
nin od kyselin. Jedněm v hlavách 
a srdcích modrá a druhým červená. 
(Jak by také ne, když vyšly najevo 
i takové skutečnosti, že na vzniku 
tohoto filmu sehrály svou roli tako-
vé fenomény, které evidentně „po-
larizují“, jako jsou soukromá zje-
vení, Medjugorje či tradiční latin-
ská mše.) Jenže výstupem z této 
příměsi „předkoncilní zaostalos-
ti“ není nějaký bigotní barvotisk, 
ale drastická výpověď o neoddis-
kutovatelné skutečnosti: o krutos-
ti a bezohlednosti a smrtelném ne-
bezpečí lidského hříchu, proti kte-
rému se postavila neoblomná Boží 
láska a milosrdenství v podobě ne-
lidsky zdeptaného Božího Syna, se 
kterým hříšný člověk smýká v kr-
vavých jatkách jako s odporným 
hadrem. 

Proč je kolem filmu tolik spo-
rů? Tento film vlastně nepřináší 
vůbec nic nového nebo neznámé-
ho. Jen nám díky moderním pro-
středkům umožňuje vidět velice 
názorně a konkrétně to, co jsme si 
nepřipouštěli, zastírali nebo zleh-
čovali nebo co jsme přímo záměr-
ně nechtěli vidět za prostými tex-
ty evangelia. Násilí, které se nám 

EDITORIAL

Pokračování na str. 17

Katecheze Jana Pavla II. při generální audienci 31. 3. 2004
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Svátek Božího milosrdenství – cyklus C

Boží poslání a dar
Zamyšlení nad úryvkem Jan 20,19–31

Jako mě poslal Otec, i já posílám vás

Apoštolové, kteří se v noci utrpení rozprch-
li jako ovce bez pastýře, jsou opět shromáždě-
ni na bezpečném místě. Odeber se za nimi do 
Večeřadla, abys mohl být svědkem jejich sklíče-
nosti, jejich obav a velké nejistoty. Oddělili se 
od okolního světa zavřenými dveřmi. Přivedl je 
sem především strach, ale právě taková odlou-
čenost a usebranost je nejlepším způsobem, jak 
se připravit na opětovné setkání s Pánem.

Uplynuly již dvě nekonečné noci a blíží se 
třetí po znepokojující neděli. Slyšeli ráno zprá-
vu žen, Petr a Jan viděli osobně prázdný hrob, 
ale to vše jen zvyšuje jejich nejistotu. Události 
od čtvrtečního večera byly příliš překotné a šo-
kující a znamenaly především úplné zhroucení 
všech jejich představ a očekávání. V dlouhých 
hodinách osamocení se musí zamýšlet nad se-
bou a zpytovat svědomí.

To, co je nejvíce tíží, je obava, že ztratili Je-
žíše. Prožili v jeho společnosti celé tři roky. Za 
tu dobu se pro ně jeho společnost stala tak sa-
mozřejmá, že si život bez něho nedovedou před-
stavit. Skutečnost, že už není v hrobě, je nijak 
nezbavuje úzkosti. Jestliže vstal, kam odešel? 
Proč se nevrací mezi ně? Více než strach ze ži-
dů začíná převládat strach, že tu ztrátu sami 
zavinili. Otřes, který prožili, je příliš velký, než 
aby si dokázali uvědomit, že se vlastně nestalo 
vůbec nic, co by jim Ježíš nebyl podrobně před-
pověděl. Jestliže nepochopili to, co prožili a vi-
děli na vlastní oči, tím méně mohou pochopit, 
že oslavený Pán může být nejblíže právě teh-
dy, když jeho přítomnost vůbec necítíme. Bo-
ží blízkost se neměří našimi pocity.

Aby ses důvěrně spojil s Bohem, nestačí, 
že on je ti blízko. I ty se musíš přiblížit k Bo-
hu. Přiblížit se k němu znamená odejít od se-
be, a to můžeš někdy prožívat opravdu bolest-
ně. Ale nepropadej strachu. Pán, který je ve 
skutečnosti tak blízko, nedovolí, abys byl zkou-
šen nad své síly. V pravý čas ti zjeví svou pří-
tomnost, aby ti ukázal v novém a dosud ne-
tušeném světle své svaté záměry a tvoje nové 
a vznešené poslání.

Až se dokonale naplní nezbytná lekce tem-
not a opuštěnosti, stane Pán slavně uprostřed 
svých nejdražších.

Pokoj vám!
Nejsou to stejná slova, jakými se loučil před 

třemi dny? Pokoj svůj vám dávám, nermuťte se 
a nebojte se… Řekl jsem vám to, abyste uvěřili, 
až se to stane…?

„Nyní se to stalo, a proto buďte klidní. Dí-
lo, pro které jste opustili všechno a šli za mnou,

dále pokračuje. Jsem s vámi a vy se mnou. Po-
dívejte se na mě, že jsem to já. Až do skonání 
věků ponesu na svém těle, čím mě pozname-
nali. Jsou to slavné znaky mého vítězství. Pro-
razili mi ruce a nohy, probodli můj bok, ale 
já jsem živ. Před třemi dny jste si mysleli, že 
mi věříte, ale já jsem vám předpověděl, že se 
rozprchnete a necháte mě samotného. Ale buď-
te dobré mysli. Přináším vám odpuštění a po-
koj. Nyní věříte?

Vím, že jste mě milovali a uvěřili, že jsem vy-
šel od Boha. Můj Otec sám vás miluje. Ta láska, 
kterou Otec miluje mne, je ve vás. Nyní prožíváte 
radost a pokoj z milosti odpuštění – z opětov-
ného shledání se mnou. Pro tento pokoj a pro 
tuto radost jsem přišel na svět a vy půjdete 
v mých šlépějích. Budete pokračovat v tom, 
co jste viděli u mne. Já jsem chodil a dobře či-
nil, odpouštěl hříchy a zaháněl zlé duchy. To je 
jediné, čeho je zapotřebí, nyní je řada na vás. 
Půjdete a budete hledat, co zahynulo, půjdete 
hledat všechny ztracené ovce. Budete rozdava-
teli milosrdné lásky mého nebeského Otce. Bu-
dete lidem předávat ovoce mého utrpení a mé 
smrti. Budete odpouštět hříchy, aby lidé měli ži-
vot a měli ho v hojnosti.

Chápete, co jsem vám učinil?“
A ty, chápeš, čeho jsi svědkem? Nyní víš, 

co Ježíše vedlo, když se dal zajmout, ponížit, 
odsoudit, zmučit, ukřižovat, probodnout, po-
hřbít. Šlo mu o to, abys měl stále dokořán ote-
vřený a přístupný nevyčerpatelný poklad Ot-
covy milosrdné lásky. Aby každý, kdo zhře-
šil proti nebi a proti Bohu, mohl zase vstát a jít 
k Otci. To je to první a nejdůležitější, co jim 
přišel svěřit po bolestných hodinách očišťují-
cího odloučení. 

To, co židé tak zazlívali Ježíšovi, budou nyní 
konat ti, které si posvětil svým dechem. Budou 
kajícím předávat jistotu: Odpouštějí se ti hříchy.
Kdo může odpouštět hříchy, ne-li sám Bůh? Jsi te-
dy svědkem, jak se Bůh jako by nedočkavě dělí 
o svou božskou moc s těmito slabými, ustraše-
nými, pochybujícími muži, jen abys měl jisto-
tu, že se ti dostává od Otce odpuštění.

Poklekni Ježíši k nohám a vyznej z celého 
srdce: Můj Pán a můj Bůh! Bez ustání mu dě-
kuj za veliký spasitelný dar Božího milosrden-
ství, děkuj mu za nekonečné řady těch, kteří 
uposlechli a uposlechnou jeho volání, opouš-
tí všechno a dávají se mu k dispozici, aby pře-
dávali jistotu jeho odpuštění. Děkuj mu za ty 
nekonečné řady kajícníků, kterým se z jejich 
rukou dostává daru rozhřešení. Děkuj mu za 
všechny hříchy, které utonuly a ještě utonou 
v bezedném moři Božího milosrdenství.

Děkujte Hospodinu, neboť je dobrý, jeho mi-
losrdenství trvá navěky.

 Bratr Amadeus

Liturgická čtení
1. čtení – Sk 5,12–16
Apoštolové konali mnoho znamení a zá-
zraků v lidu. Všichni se jednomyslně 
shromažďovali v Šalomounově podlou-
bí. Z ostatních se k nim nikdo neodva-
žoval připojit, ale lidé o nich mluvili 
s velkou úctou.
Stále rostl počet mužů i žen, kteří při-
jímali víru v Pána. Dokonce i na ulici 
vynášeli nemocné a kladli je na lehátka 
a nosítka, aby až půjde Petr okolo, ale-
spoň jeho stín padl na někoho z nich. 
Také z okolních měst se sbíhalo do Je-
ruzaléma mnoho lidí a přinášeli nemoc-
né i trápené nečistými duchy; a ti všich-
ni byli uzdravováni.

2. čtení – Zj 1,9–11a.12–13.17–19
Já, Jan, váš bratr, účastník vašich souže-
ní, Království i vytrvalosti v Ježíši, do-
stal jsem se pro (hlásání) Božího slova 
a pro svědectví o Ježíšovi na ostrov, kte-
rý se jmenuje Patmos. (A jednou) v den 
Páně jsem upadl do vytržení a uslyšel 
jsem za sebou mocný hlas jako zvuk 
polnice: „Své zjevení napiš do knihy 
a pošli sedmi církevním obcím.“
Obrátil jsem se, abych se podíval po 
tom hlase, který ke mně mluvil. A když 
jsem se obrátil, uviděl jsem sedm zla-
tých svícnů a uprostřed těch svícnů po-
stavu podobnou Synu člověka, obleče-
nou do řízy a přepásanou na prsou zla-
tým pásem.
Když jsem ho uviděl, padl jsem mu k no-
hám jako mrtvý. On na mě položil pra-
vici a řekl: „Nic se neboj! Já jsem První 
i Poslední, Živý. Byl jsem mrtev, a hle - 
jsem živ na věky věků a mám klíče od 
smrti a podsvětí. Napiš tedy své vidění: 
nynější i to, které přijde později.“

Evangelium – Jan 20,19–31
Když byl večer prvního dne v týdnu, při-
šel Ježíš tam, kde byli učedníci. Ze stra-
chu před židy měli dveře zavřeny. Sta-
nul mezi nimi a řekl: „Pokoj vám!“ Po 
těch slovech jim ukázal ruce a bok. Když 
učedníci viděli Pána, zaradovali se.

Pokračování na str. 15
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Bernardeta 
Soubirousová

(Marie Bernard Soubirous)
* 17. února 1844 v Lurdech, 
† 16. dubna 1879 v Nevers

Dvě místa ve Francii jsou ne-
rozlučně spjata se jménem Ber-
nardety Soubirousové: Lurdy 
v Pyrenejských horách a Nevers 
na Loiře ve střední Francii. Lur-
dy se staly jedním z nejslavněj-
ších poutních míst díky událos-
tem, které se zde přihodily dceři 
zchudlého mlynáře, které se zje-
vila Paní několik dní před jejími 
čtrnáctými narozeninami v jes-
kyni nedaleko Lurd. Následova-
lo 17 dalších zjevení, při kterých 
se Paní představila jako Nepo-
skvrněné početí. Dala v jeskyni 
vytrysknout zázračnému prameni 
a poručila, aby se u jeskyně vybu-
doval kostel a konaly pouti. 

Po posledním zjevení 16. čer-
vence 1858 žila Bernardeta jako 
obyčejné děvče, jako by se nic 
nestalo. 7 července 1866 vstou-
pila do kláštera neverských ses-
ter. Vytrpěla zde mnoho od spo-
lusester i představených, nejvíce 
však v důsledku vlastních nedu-
hů a nemocí. Zemřela 16. dubna 
1879 ve věku 35 let zcela vyčer-
paná s těmito slovy: „Svatá Ma-
ria, Matko Boží, pros za mě ubo-
hou hříšnici.“ Její tělesné ostatky 
zůstaly dodnes zcela neporušené 
a je možno je vidět ve skleněné 
rakvi v kostele sv. Gildarda v Ne-
vers. Pius XI. ji 8. prosince 1933 
prohlásil za svatou.

Pocházela z měšťanské rodi-
ny a narodila se na svátek Panny 
Marie Karmelské 1901 v Markt-
flecken Mayenne. Její otec, státní 
úředník, smrtelně onemocněl na 
jaře 1904. Jeho přítel, pro které-
ho byl ručitelem, nemohl zaplatit 
pohledávku, a to znamenalo, 
že se rodina Bauvais ocitla na 
mizině. Kam měla ovdově-
lá matka se dvěma dcerami 
jít? Její otec Aldric Brulé jí 
otevřel svůj dům v Le Mans. 
Matka získala místo učitelky 
v Boulogne-sur-Mer a Yvon-
ne proti své vůli musela zů-
stat v Le Mans. Každý večer 
jí její teta četla ze životopi-
sů svatých o světci, který měl 
ten den svátek. „Byla jsem 
mlsná huba a pyšná,“ vyzna-
la. Když nastoupila do školy 
prohlásila: „Byla jsem smut-
ná, že jsem musela čekat pět 
let, než jsem mohla přijmout 
Ježíše do svého srdce… Byla jsem 
si jista, že pro něho přinesu mno-
ho obětí a že musím umrtvovat 
svoji nedobrou povahu.“

Když šla kolem kostela, říka-
la: „Milý Ježíši, opusť svůj sva-
tostánek a pojď do mého srdce!“ 
Prarodiče měli prasátko-poklad-
ničku, do kterého spořili peníze 
pro chudé. „Ježíš mi dal do srd-
ce velkou lásku k chudým… Pro-
to jsem je objímala a říkala jim: 
‚Mám vás ráda.‘“

 Její zcela samozřejmé sebe-
zapírání se stalo obecně známé. 
Již v dětství ji stíhalo nepocho-
pení, neúspěchy, falešná obvině-
ní (např. dvakrát kvůli krádeži) 
a různé jiné těžkosti, a to až do 
roku 1943. Sestry křesťanské 
výchovy v Argentanu ustanovi-
ly Yvonninu matku ředitelkou 
„Institutu Jany z Arku“. Yvon-
na byla do tohoto přísného inter-

nátu přijata jako žačka. „Matka 
byla velice zaneprázdněna a ne-
mohla se o mě starat.“ Po její 
první svaté zpovědi nebylo pro 
ni umrtvování cizí slovo. Doká-
zala snášet bolesti a byla vždy 
přívětivá a veselá.

V roce 1909 se paní Beau-
vaisová se svými dvěma dcera-
mi přestěhovala do Toulu, pro-
tože zde dostala místo vedoucí 
penzionátu, které jí dovolovalo 
více pečovat o rodinu. K první-
mu svatému přijímání se Yvonne 
připravovala se sv. Terezičkou: 
„Ježíšku a nevinné děti, nedovol-
te, abych se někdy dopustila jedi-
ného těžkého hříchu. Raději mě 
nechejte umřít…“ „Při díkůvzdá-
ní ke mně Ježíš mnoho promlou-
val. Ukazoval na moje chyby. Ty 
všechny měly svůj kořen v mém 
sebeuspokojení: koketérie, špat-
ná nálada, neposlušnost, pýcha 
atd. V každé těžkosti a s každou 
bolestí jsem šla do kostela, aby 
mě potěšil.“ V červnu 1913 se ro-
dina odstěhovala do Paříže. Je-
jí matka převzala účetnictví ve 
škole Saint-Marie. Na této ško-
le se velmi vyznamenala Yvonni-

na starší sestra a ona sama stála 
jakoby stranou. Trápily ji časté 
bolesti hlavy. Jako 18letá cho-
dila denně do pařížské chudin-
ské čtvrti. V roce 1919 nalezla 
jednoho kojence a jeho matku, 
oba na smrt nemocné. „Pokřtila 

jsem dítě, matka ještě něko-
lik měsíců žila. Po její smr-
ti jsem se nějakou dobu sta-
rala o malého Denise.“ Od 
roku 1920 pracovala u své 
matky jako úřednice a svoji 
mzdu dávala chudým. Cítila 
se být Ježíšem poslána k chu-
dým. Každý z těch hladovějí-
cích přátel, kterého navštívi-
la alespoň jednou za týden, 
byl pro ni zdrojem bezmez-
né obětavosti a lásky. Všech-
ny objímala. Prala jim a žeh-
lila prádlo, vařila… chodila 
na nákupy.

Její matka se rozhodla, 
že ji vdá. Yvonne se utekla 

k jezuitovi P. Trégardovi: „Ale 
vždyť vy jste stvořena pro man-
želství!“ 

Po patnácti měsících boles-
tiplného období zásnub napsa-
la svému snoubenci Robertovi: 
„Bůh má první místo v mém srd-
ci… Odpusť mi, ale nechej mě 
jít.“ Jak došlo k tomuto zruše-
ní zasnoubení?

Koncem roku 1921 onemoc-
něla na paratyfus. Od března 
do začátku září byla v nemoc-
nici sester augustiniánek od Je-
žíšova milosrdenství v Males-
troit. Koncem července slyšela 
třikrát volání podobně jako ma-
lý Samuel v 1. knize Samuelově 
(3,4): „Chceš to nést?“ „Ó ano, 
Pane,“ odpověděla. „Buď opuš-
těnou duší. Vezmi na sebe zkouš-
ky, které ti pošlu, jako velkou mi-
lost a velkou přízeň… Podívej se 
na mě: Miluji tě. Stačí to tvému 

Sestra Yvonne-Aimeé od Ježíše
Velká mystička – generální představená – národní hrdinka

Yvonne Beauvaisová (1901–1951), od roku 1927 sestra Yvonne-Aimeé od Ježíše milosrdných 
sester augustiniánek, byla zakladatelkou a první generální představenou federace klášterů své-
ho řádu. Ve Francii je matka Yvonne-Aimeé vyznamenaná titulem „Národní hrdina“, protože 
s nasazením vlastního života zachránila mnoho životů bojovníků odporu proti nacistické oku-
paci. To je ovšem jen viditelná část jejího života, prožitého v úplné odevzdanosti Bohu.

Yvonne Beauvaisová (foto z r. 1916)
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srdci?“ „Ó ano, Pane, miluji tě.“ 
V létě 1922 dostala mnoho dal-
ších znamení od Ježíše: slovní 
vyjádření lásky, lilie, květiny, prs-
teny a vůni, při kterých mohla 
myslet na mystické zasnoubení 
s Ježíšem. Ježíš ji prosil o smír-
né utrpení za konkrétní duše, tak 
např. 18. června: „Já ho miluji 
a on mi působí utrpení,“ svěřil 
jí Ježíš. „Trp za něho a za smír 
a daruj mi ho.“

28. srpna 1922 jí Ježíš ře-
kl: „Konej mnoho úkonů lásky 
a řekni sestrám, aby to dělaly ta-
ké. Říkej každé ráno a večer tu-
to modlitbu: ,Ó Ježíši, Králi lás-
ky, důvěřuji Tvé milosrdné dob-
rotě.‘“

Tato krátká a prostá modlit-
ba hluboce inspirovala celé spo-
lečenství, které se tak zaměřilo 
na lásku. Yvonne pak obdrže-
la poselství pro celou komuni-
tu: „Příčinou rozvratu je pýcha 
a závist. Ty vyvolávají pletichy 
a často i lži. Tato nesvornost pů-
sobí, že společný život vymírá.“ 
Jelikož sedm sester bylo v Ma-
lestroit svědky Yvonniných mi-
mořádných milostí (bilokace 
a stigmata) a zkoušek, nemoh-
lo zůstat v tajnosti, že Yvonne je 
mystička, a útržkovitě se to do-
věděla i církevní vrchnost. K nej-
těžším zkouškám patřily ďábel-
ské útoky (Pán mi poslal pokořu-
jící utrpení, abych byla posedlá 
ďáblem) a místní biskup jí zaká-
zal odejít do Malestroit. Velice 
trpěla opakovanými zákazy po 
dobu pěti let, protože od roku 
1922 si byla jista svým povolá-
ním jako augustiniánka. Nako-
nec bylo povoleno těžce nemoc-
né sestře, aby byla osm týdnů na 
klinice v Malestroit, až jí koneč-
ně byla povolena obláčka (10. 9. 
1927). „Z počátku jsem nemilo-
vala klausuru, ale zvolila jsem 
si ji, protože jsem si byla jista, 
že On mě tam chtěl mít. Poz-
ději jsem pochopila, že klausu-
ra nebo duch klausury je stráž-
cem vnitřního života, usebranos-
ti a modlitby.“

Ještě předtím, než složila věč-
né sliby (29. 9. 1931), založila řá-
dový časopis s titulem „Augusti-

niánské mládí“ a uvedla do sou-
ladu řádová pravidla s církevním 
právem z roku 1917. Od konce 
února 1924 prožívala s Pánem 
jeho utrpení, zvláště korunování 
trním. Záhy prosila Ježíše, aby ji 
zbavil všech vnějších zvláštností: 
„Ráda budu střežit svůj poklad 
ve skrytosti.“

Starost představených se ob-
racela dále k mimořádným cha-
rismatům sestry Yvonne: jejím 
extázím, stigmatům. Yvonne pro-
sí o „návrat k normálnímu živo-
tu“. Obdrží tuto odpověď: „Do-
přeji ti to, oč jsi mě prosila… Na 
nějakou dobu tě zbavuji tvého 
poslání a měním tvou cestu.“

Pán ji vyzval, aby tuto milost 
podpořila zvláštním umrtvová-
ním. Spí na zemi, nosí kající pás 
a prožívá denně bičování. 

V roce 1928 představila plá-
ny na novou kliniku, které jí 
svěřil Ježíš. Předá je architekto-
vi a v červnu 1929 je nová kli-
nika otevřena. Nový zpovědník 
Yvonně nevěří: „Jste pyšná, pře-
citlivělá, vaše fantazie vám před-
stavuje, že vidíte a slyšíte to, co 
neexistuje.“ 

Od roku 1935 je novicmistry-
ní. V noviciátě je 35 sester. Je 
to velké břemeno, ale i nevídaný 
úspěch. Od počátku působí pří-
tomnost silné, ale vlídné osob-

nosti, která rozdává pokoj. Yvon-
ne si vyprosila od Pána milost, 
aby si neosobovala právo ani na 
jedno vlákno z duší svých svěřen-
kyň. Vede je především k lásce 
k Pánu Ježíši. I přes své mládí má 
ihned velkou autoritu v důsled-
ku své laskavé dobroty a ctnos-
tí, které z ní vyzařují.

V květnu 1935 byla ve věku 
33 let jmenována představenou 
v Malestroit. Řím jí musel udě-
lit dispens, protože nesplňovala 
ještě věkovou hranici.

Především ve válečných le-
tech podporuje matka Yvonne 
ustavičně praktické spojení řá-
dového života s dílem milosrdné 
lásky. P. Crété, který byl při prv-
ních obtížích její hlavní oporou, 
ji podezřívá. V dopise z 15. břez-
na 1943 ji vyzval, aby si radikál-
ně položila otázku: „Bylo u vás, 
dcero, vždy všechno v pořádku? 
Nenacházíte se v iluzích, oklama-
ná ďáblem? Kdysi jste byla tak 
pokorná, ale nyní?“

Jak mohl nevědět o nesmír-
ném břemenu, které matku Yvon-
ne tísní? Vždyť je představenou 
kláštera a k tomu představenou 
federace a navíc je válka! Jak 
mohl ignorovat utrpení těžce 
nemocné a její nesmírnou od-
vahu, kterou prokazuje den co 
den, když dělá možným nemož-
né? Od roku 1943 začne kněz 
všude vystupovat s tím, že Yvon-
ne byla oklamána a sama klame. 
Kristus, kterému se odevzdala, je 
sám ďábel. Chtěl dosáhnout to-
ho, aby odstoupila sama, nebo 
byla k tomu donucena.

Yvonne všechno odpouš-
tí. „Cítím přesně – přes hlubo-
kou bolest – že nemám nejmen-
ší hořkost vůči němu. Modlím se 
za něho.“ 5. a 6. června 1943 je-
de do Quimperu, aby se setkala 
s tímto  knězem. Vystupuje pro-
ti ní jako vyšetřující soudce. Ale 
po hodině se stane zázrak: kněz 
prosí matku Yvonne o odpuště-
ní. 16. února zatkne matku Yvon-
ne gestapo. Po výslechu a špat-
ném zacházení 17. února jako 
zázrakem unikne. „25. březen 
1943! Jaký dar, milá Panna Ma-
ria nám posílá v tento den spásy 

CENA KARLA VELIKÉHO JANU PAVLU II.
Jan Pavel II. převzal 25. března v Klementinském sále z ru-

kou zástupců města Cáchy a Karlovy nadace jako mimořádné 
vyznamenání medaili Karla Velikého. Jak řekl primátor měs-
ta Cáchy Jürgen Linden, je toto vyznamenání oceněním toho, 
že Jan Pavel II. „vynikajícím způsobem svým životem ztělesňu-
je pro nás evropské hodnoty, zvláště úctu k lidské důstojnosti 
a svobodě, rovnosti a solidaritě a lidskému soucítění. Váš apel 
na přijetí zmínky o Bohu v evropské ústavě navazuje na židov-
sko-křesťanské tradice našeho původu a je zakořeněn v pře-
svědčení, že Evropa bez míru a smírčí role církví ztrácí svou 
tvůrčí sílu. Pouhé profánní obsahy nemohou dát lidem žád-
nou orientaci.“

Řečník také ocenil úsilí papeže o mezináboženský dialog 
s židy a muslimy, který je předpokladem pro vnitřní mír v Ev-
ropě a v našich velmi rozmanitě složených městech.

Papež v poděkování hovořil o své vysněné podobě sjednoce-
né Evropy: „Jaká je to Evropa, kterou si dnes člověk musí vy-
snít? Myslím na Evropu bez sobeckých nacionalismů, ve které 
se národy vnímají jako životná střediska kulturního bohatství. 
Myslím na Evropu, ve které nejsou velké výdobytky vědy, hos-
podářství a sociálního pokroku zaměřeny na pustý konzumis-
mus, nýbrž na službu lidem, kteří mají nouzi, a na solidární po-
moc jiným zemím, které rovněž sledují cíl sociální jistoty.“ 

„Evropa, která mi tane na mysli, je politická – nebo ještě lé-
pe – duchovní jednota, ve které křesťanští politikové všech ze-
mí jednají s vědomím lidského bohatství, které přináší víra.“ 
Po dle vyjádření Jana Pavla II. se Svatý stolec od začátku anga-
žoval v procesu sjednocení Evropy. 

Z dosavadních nositelů ceny Karla Velikého byl přítomen 
mezi jinými 88letý zakladatel Taizé bratr Roger. 
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Němce, aby nás zkonfiskovali.“ 
Budova s traktem pro hosty se 
stala mezitím útočištěm party-
zánů a parašutistů. Obsazením 
strašně vzrostlo riziko pro ni 
i pro komunitu. 1. 4. 1943 pí-
še německému veliteli: „Veliteli, 
protože jste se usadil pod mojí 
střechou, důvěřuji Vaší cti a Vaší 
dobrotě. Nejednejte se mnou ja-
ko s nepřítelkyní, i když jsem sto-
procentní Francouzka.“ 7. úno-
ra požádal generál Louis Au-
dibert, velitel západního hnutí 
odporu, o azyl. Počátkem břez-
na řekla matka Yvonne generálo-
vi, že zde není v bezpečí. Generál 
na její radu nedbá. Je zatčen. Ze 
všech v Malestroit ukrytých par-
tyzánů byli zatčeni on a dva pa-
rašutisté. Jeden den po zasvěce-
ní kláštera Panně Marii matkou 
Yvonne (17. června 1944) při-
šlo do této oblasti 3000 Němců. 
Klášter (který sloužil jako úto-
čiště parašutistů) byl obsazen. 
Šest zraněných Němců přines-
li do kliniky k nouzové operaci. 
23. června sem bylo dopraveno 
deset partyzánů a parašutista. 

Matka Yvonne píše: „Gestapo, 
které bylo informováno dvě ho-
diny nato, obklíčilo klášter a za-
čalo s prohlídkou domu. …Celý 
klášter se modlil.“ V půli srpna 
1944 byla celá oblast osvoboze-
na. Po skončení války přicháze-
ly díky ze všech stran. 22. června 
přijel generál de Gaulle do Van-
nes a předal matce Yvonne řád 
čestné legie. Generál řekl: „Má 
ctihodná matko, byl jsem infor-
mován o vašem chování. Děkuji 
vám jménem Francie.“ V dopro-
vodném listě k vyznamenání sto-
jí: „Hrdinka s mimořádnou roz-
hodností a sebeobětováním. Za-
chránila mnoho zraněných před 
jistou smrtí. Postavila se čelem 
proti Němcům s odvahou, která 
jí vysloužila uznání všech.“ 

Koncem srpna 1946 se stala 
generální představenou konfede-
race 30 klášterů s 1500 sestra-
mi. Po dlouhém a těžkém smír-
ném utrpení odevzdala svou du-
ši svému nebeskému Ženichovi 
3. února 1951.

 Z Maria heute 399/2004 
přeložil -lš-

Sestra Yvonne-Aimeé od Ježíše

Piero Viotto vydal v milán-
ské univerzitě 478 stran obsa-
hující slovník Maritainova díla. 
Smyslem tohoto slovníku je po-
ukázat na nesmírnou službu, ja-
kou Maritain prokázal katolicis-
mu 20. století. 

Pro Maritaina není demokra-
cie pouze metodou politického 
soužití, nýbrž má svou zvláštní 
etickou hodnotu, protože se za-
kládá na důstojnosti lidské osoby 
a na svobodě svědomí. V barok-
ní době byl katolicismus příliš 
svázán s vládnoucí třídou v ne-
jasné alianci mezi trůnem a oltá-
řem. Podle Maritaina nemá čas-
nost chránit duchovno, ale nao-
pak duchovno má být strážcem 
časného. Demokracie má být ja-
ko sociální režim spravedlnosti 
a rovnosti naplněním evangelia. 
Mnoho z toho pojal II. vatikán-
ský koncil. Dokumentuje to ta-
ké korespondence mezi Marita-
inem a Pavlem VI.

Podle Viotta bylo 20. sto-
letí stoletím ideologií ovláda-
ných Hegelem jak zleva, tak 
zprava. Dokonce i Spojené stá-
ty byly ovlivněny tímto myšle-
ním o primátu společnosti nad 
jednotlivcem, jak to je to zřejmé 
z filozofie Johna Deweyho. Ma-
ritain je učitelem pro 21. století. 
Nahlíží na lidskou osobu jako na 
základnu společnosti a v plura-

lismu vidí základní význam pro 
demokratický stát, aniž by upa-
dal do relativismu, protože svě-
domí musí být svázáno s prav-
dou, i když nesmí přitom svá 
morální přesvědčení vnucovat. 
I v extrémním případě, že většina 
přijme nespravedlivý zákon, musí 
jednotlivec protestovat ve jménu 
svědomí a pravdy. Relativismus 
nesmí vytvářet základnu, která 
popírá pravdu. Jen opravdu de-
mokratický stát dokáže smířit 
pravdu a svobodu. Na jedné 
straně tak musí překonávat ab-
solutismus totalitárních států, 
které se pokoušejí zavést jednu 
pravdu jako platformu, a na dru-
hé straně překonat také relativis-
mus, který svou liberální platfor-
mou pravdu popírá. Stát nemůže 
být neutrální, laicismus je také 
fundamentalismus.

Maritain je kvalifikovaný a po-
krokový zastánce katolicismu. Je-
ho dílo je přeloženo do všech ev-
ropských jazyků, včetně norštiny 
a chorvatštiny. Někteří katoličtí 
myslitelé, kteří propadli heidege-
rovské a husserlovské módě, mu 
předhazují závislost na tomismu. 
Maritain však vidí v tomismu pra-
vý existencialismus, který nabízí 
dostatečnou výzbroj k řešení ta-
kových problémů, jakými je dě-
jinný vývoj.

 Podle Zenit 

Velký význam 
Jacquese Maritaina

 PROTI BANALIZACI LITURGIE
Kardinál Ratzinger se vyslovil proti „banalizaci a znesvěco-

vání liturgie“. Z liturgických obřadů se často stávají jen vněj-
ší znamení, oloupená o svůj vnitřní význam. Kardinál varoval 
před obyčejem dělat z obřadů „školní záležitost“, při které se 
všechna váha klade na didaktické záležitosti a zavádějí se prv-
ky z jiných náboženství, aby se prý posilnil pocit mystéria. Bo-
hoslužba se nesmí změnit na hodinu náboženství. Vyslovil se 
tak v rámci postních exercicií v Římě.

POPRAVY V ČÍNĚ
V Číně je podle údajů poslance Chena Zonglina poprave-

no každoročně na 10 000 lidí. To je pětinásobek všech poprav 
v ostatních částech světa. V roce 2002 zaznamenala Amnesty In-
ternational 1000 popravených. Je to poprvé, co byly zveřejněny 
polooficiální údaje o skutečném rozsahu trestu smrti v Číně. 
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V posledním roce je slyšet 
v OSN zcela nové tóny. V roce 
1994 se snažil Fond OSN pro 
populaci na konferenci v Káhi-
ře získat 17 miliard $ na antikon-
cepční prostředky včetně potra-
tů. „Nyní mnohým lidem svítá, 
že boj o rozdělení prostředků se 
v budoucnosti bude týkat spíše 
důchodů a míst ve starobincích, 
a to nejen v rozvinutých průmys-
lových zemích, ale překvapivě 
i v rozvojových zemích“ (Der 
Spiegel 16/2002). Der Spiegel 
cituje také Nitina Desaie, pod-
sekretáře Kofiho Annana: „De-
mografové podcenili, jak silně 
klesá porodnost v zalidněných 
rozvojových zemích.“

Demografové to nepodceni-
li, naopak, vždy to předpovída-
li. Jenže politikové to nechtěli 
slyšet. Světové populační konfe-
rence totiž nejsou setkání vědců, 
ale politiků.

Již více než třicet let je pozor-
nost ke skutečnému vývoji oby-
vatelstva zastíněna propagandou 
mezinárodní populační politiky, 
zaměřené jen na omezení porod-
nosti v rozvojových zemích.

„Přelidnění“ je relativní

Za typicky „přelidněnou“ ze-
mi se pokládá Bangladéš. V 70. le-
tech byla řeč především o Indii. 
Je pravdou, že růst populace 
v rozvojových zemích zostřuje 

jejich problémy, není však je-
jich příčinou. Je dosti rozvo-
jových zemí, ve kterých s růs-
tem populace roste i příjem na 
hlavu. Skutečná nouze hladem 
(když odhlédneme od válečných 
a přírodních katastrof) se neob-
jevuje v hustě zalidněných, ný-
brž právě naopak v řídce osíd-
lených oblastech. „Přelidněná“ 
je tedy pojem velmi relativní. 
Mohli bychom stejně dobře ří-
ci „podrozvinutá“. Řešení je te-
dy v rozvoji. Ale to, co nejvíce 
podněcuje k rozvoji, je právě po-
pulační tlak. 

Někdy je dobré sáhnout po 
staré knize. V Paderbornu se v ro-
ce 1952 objevila kniha s titulem 
„Ovládání života a služba životu“ 
od jistého J. Kluga. Kniha odrá-

ží vědecký stav a veřejné předsta-
vy doby svého vzniku. Na stra-
ně 278 II. svazku píše autor o „bí-
lé smrti“. V protikladu k „černé 
smrti“ středověkých morů a „čer-
vené smrti“ 1. světové války by-
lo „bílou smrtí“ míněno poma-
lé vymírání v důsledků klesající 
porodnosti. V Německu se tehdy 
rodilo ještě 5 dětí na jednu ženu. 
Ale již v roce 1920 byl tento po-
čet nedostačující k tomu, aby na-
hradil stárnoucí generaci.

Hororové scénáře

Když anglický král Jiří VI. svo-
lal 3. března 1944 Královskou ko-
misi pro populaci, byl důvodem 
překvapující pokles růstu obyva-
telstva v Anglii. V 18. a 19. sto-
letí byl podle této komise umož-

něn rychlý růst obyvatelstva 
v Evropě nadvládou nad tropic-
kými a subtropickými zeměmi, 
odkud přicházely levné potravi-
ny a suroviny. Nyní vznikla po-
litická starost: evropské obyva-
telstvo stagnuje, zatímco kolo-
nie urychlují svůj růst.

Po druhé světové válce se 
z kolonií staly samostatné roz-
vojové země. V důsledku rozvo-
je se tam prodloužil lidský věk. 
Bylo to vítězství nad předčasnou 
smrtí, tedy požehnání. Poklesla 
úmrtnost, zvláště vysoká úmrt-
nost dětí. To byl důvod rychlého 
růstu obyvatel ve „Třetím světě“. 
Lidé neměli více dětí než dříve, 
ale také ne méně. Nejen počty 
obyvatel, i hospodářské ukaza-
tele rostly rok od roku.

Průmyslové země to znepoko-
jilo. Od 60. let byla stále na pro-
gramu médii a politiky propago-
vaná hesla: „světová populace“, 
„populační exploze“ a „přelidně-
ní“. Byly publikovány hororové 
scénáře, podle kterých brzy ne-
mělo být na planetě místo, kam 
si stoupnout. V 70. – 80. letech 
se stále našlo dost mladých párů, 
které „nezodpovědně přiváděly 
na svět další potomstvo“. Mezi-
národní politika začala usilovat 
o kontrolu porodnosti v rozvojo-
vých zemích.

Argumenty a pojmy se mění

Pro celosvětový souhlas s me-
zinárodní populační politikou 
byly vydány miliardy a miliar-
dy dolarů: na propagandu, kte-
rá měla otřást vědomím a vyvo-
lat hrůzu. Veřejně se to zdůvod-
ňovalo nejdříve rostoucí bídou 
a dalším zbídačováním Třetího 

Ve stínu ideologické propagandy 
Mezinárodní populační politika – třicet let podvodu

Opět se objevila vědecká studie, která tvrdí, že nedostatek antikoncepčních prostředků a re-
produktivní zdravotní péče ve třetím světě jsou odpovědné za třetinu všech nemocí a úmrtí žen 
ve věku od 15 do 44 let. Studii uveřejnila 4. února 2004 Německá nadace pro světovou popula-
ci (DFSW). Ročně prý chybělo 3,9 mil. $ na to, aby mohlo být 200 milionů žen zásobeno an-
tikoncepčními prostředky. Tento obnos by zabránil 52 milionům nechtěných otěhotnění, a tak 
by údajně zachránil 1,5 mil. životů žen a dětí.

Kdyby všichni obyvatelé světa žili na území Severní Ameriky, byla by zde hustota osídlení ješ-
tě stále řidší než v dnešní Belgii. Tolik věda. Jak je tomu tedy s explozí přelidnění, před jakou 
stále varují určité kruhy, aby tak propagovaly potraty, nucenou sterilizaci, ochranné prostřed-
ky a kriminalizaci těhotenství? Co vlastně pohání OSN, DSW, Rockefellerovu nadaci a Svě-
tovou banku?

Podle časopisu „Der Spiegel“ prohlásila někdejší horlivá bojovnice za „plánování rodiny“ 
Gro Harlem Brundtlandová, bývalá ministerská předsedkyně Norska a dnes generální ředitel-
ka Světové zdravotnické organizace: „Zatímco průmyslové země nejdříve zbohatly a pak zestár-
ly, rozvojové země zestárnou dříve, než dosáhnou bohatství.“ Nad těmito problémy se zamýšlí 
Dr. Hans Thomas, ředitel Lindenthalova institutu v Kolíně n. Rýnem. 

Gro Harlem Brundtlandová, bývalá ministerská předsedkyně 
Norska a dnes generální ředitelka Světové zdravotnické organizace
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světa. Hlavní důvod prý je v ne-
odpovědném množství naroze-
ných dětí.

Byly zveřejňovány a uváděny 
i další důvody. Ty se ale čas od 
času měnily. Nejdříve to byl ne-
dostatek potravin a surovin ve svě-
tě. Od 80. let, když i Indie začala 
vyvážet potraviny, přišlo na řadu 
životní prostředí. Vrcholná kon-
ference v Riu v roce 1992 všem 
vyjasnila, že 80 % zátěže život-
ního prostředí pochází z prů-
myslových zemí, které také spo-
třebovávají 80 % všech surovin. 
Argument se proto už nehodil 
k tomu, aby zavazoval rozvojové 
země k odpovědnější populační 
politice, proto byla celý problém 
zdůvodněn právem žen, a to na 
konferenci v Káhiře 1994. 

Na konferenci o světové po-
pulaci v Bukurešti v roce 1974 
vyslovily tzv. nezávislé státy ne-
zúčastněné v blocích, že populač-
ní politika zavání imperialistický-
mi záměry nejvyspělejších zemí. 
Hned nato vypracovala bezpeč-
nostní rada USA hlavní linie svě-
tové populační politiky USA. 
Tento dokument, který byl zpří-
stupněn až po 25 letech, mluví 
o nebezpečí destabilizace a ztrá-
ty rovnováhy v důsledku růstu 
obyvatelstva a růstu bídy v roz-
vojových zemích, o zajištění 
dodávek surovin a bezpečnost-
ních zájmech USA. Rada varo-
vala vládu před samostatným 
postupem v oblasti kontroly po-
rodnosti v rozvojových zemích 
a doporučila mezinárodní spo-
lupráci, dokonce i s vedoucími 
rozvojovými zeměmi, a to v je-
jich nejvlastnějším zájmu. Měly 
tak zahájit činnost pokud mož-
no nadnárodní organizace (jako 
Fond pro populaci OSN, Světo-
vá banka apod.) a mezinárodní 
nadace spolu s nevládními orga-
nizacemi. Výroční zpráva o pl-
nění záměrů světové populační 
politiky z roku 1976 doporučila, 
aby se místo o „kontrole porod-
nosti“ mluvilo o „plánování ro-
diny“ nebo ještě lépe o odpověd-
ném rodičovství. 

V žádné jiné zemi se nevyda-
lo tolik prostředků na tvorbu ve-

řejného mínění v oblasti kontro-
ly porodnosti jako v USA. Ale 
také v žádné jiné zemi nevzni-
kl takový protitlak a odpor pro-
ti této politice a jejím ideologic-
kým základům. Nakonec USA 
zastavily svůj příspěvek do fon-
dů OSN. Hned na to zvýšilo svůj 
příspěvek Německo.

V USA jsou však velmi sil-
né nevládní organizace a nada-
ce, které propadly protipopulač-
ní ideologii 70. let, podobně jako 
je tomu u německé nadace, kte-
rá je propagační agenturou pro 
potlačování porodnosti a krimi-
nalizaci těhotenství. Financuje 
ji po dle Frankfurter Algemeine 
Zeitung populační fond OSN 
a Rockefellerova nadace.

Velice úspěšné propagační 
kampaně

Mnozí občané si uvědomu-
jí obtíže, které hrozí starobní-
mu a nemocenskému zajiště-
ní v důsledku nedostatku dětí, 
kterých již třicet let ubývá. Ta-
ková kampaň je velice účinná. 
S důsledky našeho demogra-
fického dilematu pro pracovní 

trh, stabilitu hospodářství a kul-
turu si budeme ještě dlouho lá-
mat hlavu. A jak se zdá, budou 
nás rozvojové země v tomto di-
lematu následovat. 

Již v roce 1988 se vyjádřil 
francouzský demograf Jean Bour-
geois-Pichat, že rozvojové země 
převezmou populační trend prů-
myslových zemí o 150 let pozdě-
ji. Bylo tedy vypočítáno, že dneš-
ní průmyslové země vymřou v ro-
ce 2250 a dnešní rozvojové země 
v roce 2400. Tím chtěl jen uká-
zat, že takové dlouhodobé pro-
gnózy nemají vůbec cenu. Vlastní 
jeho zájem platil srovnání vývoje 
populace v zemích křesťanských, 
islámských, v Číně a ostatním 
asijském světě a v Jižní Ameri-
ce. Podle toho mají průmyslo-
vé země, které ještě v roce 1939 
představovaly podíl 33,1 %, v ro-
ce 1988 již jen 23 %, poklesnout 
v roce 2100 na pouhých 11,8 % 
populace. 

V rozvojových zemích po 
druhé světové válce každoroč-
ně stoupal ukazatel růstu popu-
lace, a to až do roku 1968, jak 
vědí demografové již 25 let. Od 

té doby klesá. Děti, které dorůs-
tají, mají již stále méně dětí než 
jejich rodiče a stále více se bu-
de přibližovat počet narozených 
počtu umírajících. 

Malthusův zákon růstu

V Evropě tomu bylo také tak. 
Je to jakýsi druh demografické-
ho zákona. Od poloviny 18. sto-
letí nejdříve v Anglii v důsledku 
zlepšených životních podmínek 
obyvatelstva přibývalo. Jelikož 
hospodářské podmínky (země-
dělství) se neměnily, začal popu-
lační přetlak. R. 1788 zveřejnil 
T. R. Malthus svůj spis „O záko-
nu růstu populace“. Tak vznikly 
podobné úzkosti a diskuse o pře-
lidnění jako dnes. Mnoho Angli-
čanů se vystěhovalo do Ameriky, 
Austrálie a do kolonií; britské im-
périum se rozšířilo. Doma však 
vedl tlak k novému rozvoji hos-
podářství. Začala industrializace 

Anglie. Bez populačního tlaku 
by k tomu nedošlo. V 19. století 
vzrostl počet obyvatel čtyřikrát, 
a to s životním standardem v ro-
ce 1800 nečekaným. Pak se počet 
narozených opět začal srovnávat 
s počtem zemřelých, ve 20. sto-
letí s rostoucí rychlostí.

Co ovšem nepatří k demo-
grafickému zákonu, je „pilulka 
po“ a potratová praxe od 70. let. 
Důsledkem je zrychlené stárnutí 
a scvrkávání obyvatelstva.

Demografické procesy ne-
jsou ovšem idylické, tak tomu 
bylo i v Evropě. Za rané indu-
strializace bylo mnoho bídy. 
Chudinské čtvrti v Liverpoolu 
a v Manchesteru byly podob-
né jako dnes slumy kolem měst 
v rozvojových zemích. Ale ten-
to tlak byl současně silou k ino-
vaci, aby se masová bída pře-
konala.

Budova OSN v New Yorku
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Poručníkování lidí

V rozvojových zemích je ma-
sová bída dnes ještě větší, proto-
že rozvojový proces zde probíhá 
rychleji a za horších doprovod-
ných podmínek. Na co Anglie 
potřebovala 200 let, to proběh-
lo Japonsku za 100 a v Koreji za 
50 let. Nemuseli industrializaci 
již vynalézat. 

I když některé dnešní rozvo-
jové země to mají z mnoha dů-
vodů těžší, dvě věci jsou jisté: 
Za prvé: bez populačního tlaku 
by se k moderní společnosti ne-
vyvinuly. Za druhé: průmyslové 
země mohou tento proces pod-
statně urychlovat rozumnou roz-
vojovou politikou, která bere kaž-
dého jednotlivce vážně. A právě 
politika omezování porodnosti ne-
bere člověka vážně.

V rozvojových zemích nema-
jí lidé více dětí, než by si přáli. 
Je jich jen více, než si přejí me-
zinárodní populační plánováči. 
A jejich plány fungují na mís-
tě jinak, než jak byly myšleny. 
Tím se problém relativizuje. Ty-
to organizac tíhnou k tomu, pře-
depisovat národům světa pokles 
populace a antikoncepční stra-
tegii. Již v roce 1985 prokázala 
jedna nezávislá studie na John 
Hopkinsově univerzitě v Balti-
more, že tyto programy vysvět-
lují jen 20 % poklesu porodnos-
ti. Z 80 % je to pokračující de-
mografický přechod.

Protože protipopulační poli-
tika by chtěla potlačit populační 
tlak ještě dříve, než se stane pod-
nětem k inovaci, nastává vážné 
nebezpečí, že se zabrzdí rozvo-
jový proces. Podle „Der Spiegel“ 
již jedna z koryfejů plánování ro-
diny – Gro Harlem Brundtlan-
dová prohlédla a prohlásila: „Za-
tímco průmyslové země nejdříve 
zbohatly a pak zestárly, rozvojo-
vé země zestárnou dříve, než do-
sáhnou bohatství.“

Budou rozvojové země za 
tento svůj pád do nouze mezi-
národním populačním plánova-
čům děkovat?

 Z Komma 21/2004 
přeložil -lš-

30. dubna v Jubilejním roce 
2000 za přítomnosti 200 000 
poutníků prohlásil Jan Pavel II. 
Faustynu Kowalskou za svatou 
a současně druhou neděli veli-
konoční za svátek Božího milo-
srdenství pro všechny diecéze 
světa. Ačkoliv od té doby uply-
nuly již čtyři roky, v našich ka-
tolických kalendářích stále ne-
ní o tomto důležitém svátku 
žádná zmínka. Světlou výjim-
kou je např. kalendář Palotinů 
ze Staré Boleslavi. Jako by nám 
nezáleželo na tom, že Božský 
Spasitel nabízí ve svém milo-
srdném srdci útočiště a útulek 
pro všechny duše, zvláště pro 
ubohé hříšníky, že v tento jím 
samým vyžádaný den se jeho 
Milosrdenství obzvláště oteví-
rá celému světu.

Svátek Božího milosrdenství, 
o který žádal Pán Ježíš svou dce-
ru sv. Faustynu Kowalskou, byl 
biskupským dekretem zaveden 
v Polsku již v roce 1995, v Itálii 
v roce 1999 a pro celý svět v sou-
vislosti se svatořečením polské 
světice 30. dubna 2000.

Připomeňme si něco z Je-
žíšových slov. Nejsou napsaná 
v evangeliu, protože náš Pán měl 
za to, že je vyčteme z jeho utrpe-
ní a jeho smrti. Když se tak ne-

děje, přichází nám je prostřed-
nictvím svých věrných duší vy-
slovit osobně:

„Hlásej světu moje Milosr-
denství a moji Lásku. Plameny 
slitovnosti mě stravují. Jak rád 
bych je sdělil duším! Jak mě bo-
lí, když mě nechtějí přijmout! 
Udělej všechno, co je v tvé moci, 
moje dcero, aby se úcta k mému 
milosrdenství rozšířila. Lidstvo 
poznamenané bolestí žádám, 
aby se ukrylo v mém Milosrd-
ném srdci. Tam je chci zahr-
nout mírem.“

„Těm, kteří o svátku mého 
Milosrdenství přistoupí ke svaté 
zpovědi a svatému přijímání, rád 
udělím úplné odpuštění všech je-
jich hříchů.“

 „Řekni duším, že z tohoto 
zdroje Milosrdenství mohou čer-
pat jen nádobou důvěry. Je-li va-
še důvěra veliká, je moje štědrost 
bez hranic. Proudy mých milostí 
zaplavují pokorné duše.“

Není to právě nedostatek 
po kory, co nám brání přijmout 
s vděčností tento nezasloužený 
Boží dar? 

„Každému, kdo bude uctívat 
obraz mého Milosrdenství, sli-
buji, že nezahyne. Slibuji vám 
vítězství nad Nepřítelem v živo-
tě a zvláště v hodině smrti. Já 

sám vás budu hájit jako svou 
vlastní čest.“

„Dříve, než vystoupím při 
posledním soudu jako spravedli-
vý Soudce, jsou dveře mého Milo-
srdenství dokořán otevřeny. Kdo 
odmítá projít branou mého Milo-
srdenství, bude muset projít bra-
nou spravedlnosti…“

„Přeji si, aby bylo uctíváno 
moje Milosrdenství. Nabízím lid-
stvu poslední záchrannou kotvu. 
Ta se jmenuje utíkat se k mému 
Milosrdenství.“

Co více nám Pán mohl ješ-
tě nabídnout? Na co ještě chce-
me čekat?

Boží milosrdenství – 
poslední záchranná kotva 

před Božím hněvem

Chrám Božího milosrdenství v Krakowě

ÚKON ZASVĚCENÍ 
BOŽÍMU MILOSRDENSTVÍ

Bože, milosrdný Otče, který jsi 
zjevil svou lásku ve svém Synu Ježí-
ši Kristu a vylil ji na nás v Duchu 
Svatém, Utěšiteli, Tobě dnes v dů-
věře svěřujeme osudy světa a kaž-
dého člověka. Skloň se k nám hříš-
ným, uzdrav naši slabost, přemož 
všechno zlo, dovol všem obyvate-
lů země, aby zakoušeli Tvého mi-
losrdenství, aby v Tobě, Trojjedi-
ný Bože, vždy nacházeli pramen 
naděje.

Věčný Otče, pro bolestné utr-
pení a zmrtvýchvstání svého Sy-
na, měj slitování s námi a s ce-
lým světem.

Modlitba Jana Pavla II.

(Nahoře: Hlavní oltařní obraz chrámu 
Božího milosrdenství v Krakově)
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Karsten Ostrowski

Kardinál Mario Pompedda 
vyslovil ostrou kritiku na adre-
su francouzské vlády, která zaká-
zala na školách islámský šátek. 
V otevřeném dopise italskému 
listu Il Giornale položil otázku, 
jakým právem může stát nařizo-
vat člověku a nutit ho, aby od-
ložil část oděvu, která vyjadřu-
je jeho příslušnost k nábožen-
ství. Takovým zákonem nemá 
být podle kardinála zaručena 
světonázorová neutralita („lai-
cita“) státu, nýbrž „nové nábo-
ženství laicismus“. Jak kardinál 
dále uvádí, francouzská zákon-
ná předloha překračuje natolik 
princip laicity, že ji pozvedává 
jako „zbožštění samého princi-
pu“. Laicita se v návrhu zákona 
prezentuje jako jakýsi druh bož-
stva, které musí určovat veškerý 
život ve Francii. Tím způsobem 
to, co mělo být synonymem svo-
body, se obrací proti jednotlivci 
jako popření jeho svobody.

Rychleji než se kdo nadál, mů-
že se uskutečnit to, před čím opa-
kovaně varoval německý prezi-
dent Rau: Zákaz šátku bude 
krokem na cestě k laicizaci stá-
tu, „který odstraní všechny ná-
boženské znaky z veřejného ži-
vota“. Zda je to přiměřené a zda 
to odpovídá naší kultuře a tradi-
ci, na to se laicistický stát vůbec 
nebude ptát, až budou skoseny 
kostelní věže.

Prohlášení světové demokracie

Co je to laicismus? Je to úsilí 
(především ve Francii od doby 
Francouzské revoluce), které ne-
chce ihned vyloučit všechno, co 
je duchovní a církevní, ale chce 
odloučit církev od státu. Jde te-

dy o neutralitu státu, se kterou 
je možno souhlasit. Laicismus 
však je navíc čistě imanentní svě-
tový názor, který striktně odmítá 
každé přesvědčení, které se za-

kládá na transcendentním svě-
tovém názoru.

Zajímavý je v této souvislos-
ti malý exkurs. Teolog Johanes 
Roth kranz ve svém třídílném spi-
su „Nadcházející diktatura huma-
nity“ píše mezi jiným: „Koncem 
roku 1940 se objevila současně 
ve Spojených státech a v Kanadě 
malá nenápadná knížka. Svaze-
ček měl jen 113 stran a nesl ne-
skromný titul: The City of Man. 
A Declaration on World Democra-
cy (Stát člověka. Vyhlášení světové 
demokracie). Knížka neměla žád-
ného autora, a místo toho ne mé-
ně než 17 vydavatelů. Mezi nimi 
se nachází také jméno německé-
ho spisovatele emigranta Thoma-

se Manna. Brzy nato, co se kní-
žečka objevila ve třetím vydání, 
takřka přes noc zmizela z regá-
lů knihkupectví a z knihoven.“ 
O důvodech zde nebudeme ra-
ději spekulovat.

Nejdůležitější částí knížečky 
The City of Man je větším pís-
mem vytištěné „Prohlášení“, po-
depsané všemi sedmnácti vyda-
vateli, které představuje základní 
program jednotného světového 
státu a celosvětové demokracie. 
Tímto základem je sama demo-
kracie, chápaná ovšem jako ná-
boženství. Ona je „náboženstvím 
ducha“, ve kterém jsou obsaže-
na všechna ostatní náboženství. 

Tak to tvrdí vydavatelé. Obsahu-
je v sobě ve vyšším stupni a očiš-
těné všechno, co pozitivního ob-
sahují jiná náboženství.

Plán o pěti bodech

Plán pro uskutečnění „Státu 
člověka“ obsahuje pět bodů:

1. Má vzniknout jeden jedi-
ný stát, který zahrnuje celou ze-
mi. Všechny národní státy bu-
dou zrušeny.

2. Tím má být zabráněno bu-
doucím válkám. Bude nastolena 
demokracie jako jediná vládnou-
cí forma.

3. Demokracie se musí stát 
současně jediným a všeobecným 
světovým náboženstvím. Lidstvo 

tak má nastoupit novou nikdy ne-
končící evoluci, směřující stále 
výše; člověk jako ideální typ je 
poslední smysl všeho bytí, jako 
absolutní a jako Bůh.

4. Dosavadní rozličná nábo-
ženství musí být integrována do 
tohoto „humanistického nábo-
ženství“. Taková náboženství, 
která odmítají integraci, proto-
že tvrdošíjně trvají na svých dog-
matech, budou vyhlazena. 

5. Světový humanismus se 
může do ostatních států země 
rozšířit a prosadit jedině pro-
střednictvím amerikanismu.

Hlásá se zde tedy výslovně 
čistý humanismus, který není nic 

jiného než „náboženství demo-
kracie“: „Demokracie znamená 
odevzdat se z celého srdce nej-
vyššímu náboženství, které ztě-
lesňuje podstatu všech vyšších 
náboženství. Demokracie není 
nic více a nic méně než huma-
nismus,“ praví se v City of Man 
na str. 33. Protože v demokra-
cii musí být všechno v humani-
tě a nic proti humanitě ani nic 
mimo humanitu, bude budoucí 
světový stát vyhlášen jako „Dik-
tatura humanity“ (str. 34).

Jedná se v případě The City 
of Man jen o mozkové přízra-
ky a fantazie několika intelek-
tuálů? O jednu absurdní teorii 
spiknutí? O program uskuteč-
nění již dvě a půl století sle-
dovaného cíle laicismu a libe-
ralismu? Nevíme. A přesto se 
vynořuje otázka: Nejsou v po-
litice, hospodářství a v Církvi 
zjevné náznaky, které odpoví-
dají uskutečňování těchto cílů? 
Nestojí právě islám a křesťan-
ství, přesněji řečeno římskoka-
tolická církev s papežem a dog-
maty, tomuto cíli v cestě? Stop 
kříži a šátku. 

Křesťané, muslimové 
a „náboženství laicismu“
Křesťanství v Evropě stojí mezi dvojím nebezpečím a musí 

si dát pozor dvěma směry: na expanzi islámu a na expanzi lai-
cismu. Laicismus je tu chápán nikoliv jako neutralita státu, 
ale jako skutečné náboženství.

Proč Vatikán tak ostře kritizuje zákaz muslimských šátků? 
Cítí Jan Pavel II., že některým silám může jít o to, neutrali-
zovat všechna transcendentní náboženství a pozvednout „demo-
kracii“ za „náboženství humanismu“?

Celý svět – jeden stát?
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Posvátná kráva ve Francii

Jak daleko už zašel laicismus 
v Evropě? Ve Francii je striktní 
odloučení církve od státu záko-
nem. Od Francouzské revoluce 
v roce 1789 platí odluka církve 
od státu jako základní pilíř re-
publiky. Zákon z roku 1886 pře-
depisuje, že učební plány a učite-
lé na státních školách musí být 
přísně laicističtí. Tak nesmí být 
např. v učebnici napsáno, že „Ja-
na z Arku slyšela hlasy“, nýbrž 
jen „Jana z Arku věřila, že sly-
šela hlasy“. 

Náboženské symboly nemají 
ve třídách co hledat, zákon, kte-
rý by se týkal v této věci oble-
čení, však dosud nebyl. Pařížské 
národní shromáždění zákazem 
šátků otevřelo cestu pro zákaz ji-
ných „nápadných náboženských 
symbolů“ na veřejných školách. 
Ve jmenovitém hlasování velká 
většina poslanců hlasovala pro 
vládní návrh.

A to je rozhodující bod 
v diskusi o šátku: Po zákazu 
části oděvu může následovat 
rigorózní vyloučení veškerých 
náboženských symbolů z ve-
řejných prostor, ve Francii ja-
ko u nás. Protože – kdo stano-
ví hranice, od jaké velikosti je 
kříž „nápadný“?

Itálie a Španělsko

Letmý pohled do Itálie. Do-
časně zavěšený kříž v jednací sí-
ni vedl ke sporu mezi katolic-
kými a laicistickými poslanci. 
Státní rada „Národní aliance“ 
pověsil na stěnu historické za-
sedací síně na Kapitolu při pro-
jednávání rozpočtu kříž. Členo-
vé laicistické frakce protestova-
li tak vehementně, že zasedání 
muselo být přerušeno.

Vatikán označil za „absurd-
ní a urážející“ soudní výrok, že 
musí být odstraněn kříž z jedné 
školy ve střední Itálii. Soud tak 
vyhověl stížnosti jednoho Itala, 
který přestoupil k islámu. I pre-
zident Campi rozhodnutí sou-
du kritizoval. Kříž je ve školách 
také jako symbol hodnot, které 
„tvoří základ naší identity“. 

Spor o kříže běží také ve 
Španělsku. Socialistická dělnic-
ká strana (PSOE) vyzvala kon-
zervativní vládu, aby odstranila 
„všechny náboženské symboly, 
jako kříže,“ z veřejných škol. Ta-
to největší opoziční strana před-
loží záhy návrh příslušného zá-
kona. „Veřejné školy musí být 
neutrálním, nikoliv konfesním 
místem, které respektuje všech-
na zaměření víry a světové názo-
ry.“ Kříže ve třídách omezují tole-
ranci vůči jinověrcům a ateistům. 
(Nyní je PSOE u moci a svoje 
plány prosadí. Pozn. př.) Křes-
ťanům v Evropě zadul do tváře 
brutálně ledový vítr.

Babylonská věž

Bylo by to před dvaceti lety 
myslitelné? Co by se stalo, kdyby 
opravdu všechna náboženství by-
la naprosto „rovnoprávná“? 

Vezměme si prostý příklad 
z praxe: vyučování náboženství 

a svátky. Po zavedení výuky is-
lámu na dvou berlínských ško-
lách bude nyní nabízena i výu-
ka buddhismu. Z pověření Bud-
dhistické společnosti v Berlíně 
ji povede Renata Novacková. 
Jejími žáky jsou dě-
ti z asijských rodin 
a pár výrostků ně-
meckých buddhistů. 
Školská správa mu-
sí nyní počítat s tím, 
že v příštím roku při-
jdou s požadavky růz-
né pravoslavné círk-
ve, Svědkové Jehovo-
vi a mormoni.

Pak svátky. V Bel-
gii mají být oficiál-
ně uznány muslim-
ské svátky. Navrhla 
to křesťansko demo-
kratická strana. Jed-
ná se o konec rama-
dánu a islámský svá-
tek oběti, aby si tyto 

dny nemuseli muslimové brát do-
volenou, když katolíci mají svo-
je svátky. Po muslimech budou 
následovat židé, buddhisté, svěd-
kové, mormoni, apoštolská cír-
kev. Vydrží to společnost? Jak 
budou vlastně fungovat podni-
ky a školy? Dnes slaví křesťané, 
zítra muslimové, pozítří svědko-
vé. To připomíná babylonskou 
věž, kde všichni začali mluvit ji-
ným jazykem a práce musely být 
zastaveny.

Postavit se proti laicismu

Jaké alternativy jsou mysli-
telné? 1. Multikulturní Evropa 
s rovnoprávnými náboženstvími 
vedle sebe, kde vznikají jmenova-
né problémy. 2. Laicistická Evro-
pa, která má jednotné nábožen-
ství „demokracie a humanity“. 
3. Islámská Evropa, kde zatím 
nevíme, zda to bude islám „umír-
něný“, nebo „radikální“. Žádné 
krásné vyhlídky.

Ale je tu ještě jedna alterna-
tiva: křesťanská Evropa. Proč za 
ni nebojovat? Tak jsme to děla-
li v průběhu celých dějin. Slo-
vy a skutky. Proč se nezasadit 
za naše křesťanské přesvědčení? 
Dělá to řada odvážných křesťan-
ských politiků, novinářů, diplo-
matů a kněží den co den. Laicis-
mus ukazuje svou pitvornou tvář 
stále zřetelněji. Postavit se proti 
němu, to je výzva pro další dese-
tiletí, aniž bychom islám ztráce-

li ze zřetele.
Záleží na křesťa-

nech, jak se na veřej-
nosti prezentují. Pa-
radox ovšem je, když 
muslimská žačka ne-
smí nosit šátek a její 
katolická spolužačka 
vystavuje na odiv jen 
svůj okroužkovaný 
pupek. Jsou důvody 
ke skepsi, ale i důvo-
dy k naději. Bojujme 
za svou víru s oprav-
dovým přesvědčením 
a nasazením a počítej-
me s tím, že to něco 
stojí.

 Z Komma 21/2004 
přeložil -lš-

Glorifikace liberalismu Josefa II.
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Současně však jsme svědky 
tendencí zaujmout k pedofilii 
podobný postoj jako k homo-
sexualitě. Po mnoha letech če-
kání je v Belgii zahájen soudní 
proces proti zneuživateli mladist-
vých Marcu Dutrouxovi. Belgic-
ká justice se ještě nikdy netěšila 
tak velké mezinárodní pozornos-
ti. Na proces se přihlásilo 1300 
zahraničních novinářů, aby moh-
li o průběhu procesu referovat. 
Jedná se o sexuální zneužívání 
a o vraždu. Současně však probí-
há ve společnosti proces, o kte-
rém nikdo nereferuje: Lobbys-
tické skupiny a jednotlivci se 
pokoušejí „odlišit“ zneužívá-
ní mladistvých od údajně „ne-
škodného sexuálního vztahu 
dospělých k dětem“. Stejně tak 
má být za zcela normální sexu-
ální chování prohlášen sadoma-
sochismus. Tento trend směřuje 
k naprostému uvolnění sexuální 
morálky. Lékařka Christl R. Von-
holdová v časopise „Idea“ zve-
řejnila na toto téma pozoruhod-
nou analýzu. Vonholdová je ve-
doucí Německého institutu pro 
mládež a společnost v Reichels-
heimu.

 V západní společnosti se stá-
le více rozmáhá hnutí, které tvr-
dí, že sexuální zneužívání dětí ne-
ní ve všech případech škodlivé. 
Škodlivé je prý jen tehdy, když 
se jedná o násilí. Pedofilii je prý 
možno rozdělit na „zlou“ a „dob-
rou“. „Dobrá“ pedofilie je „ero-
tické sexuální zacházení s dět-
mi, které se odehrává v rámci 
lásky a náklonnosti“. „Zlá“ pe-
dofilie je jen taková, při které se 
používá nucení a násilí. „Dob-
rou“ pedofilii prý mohou děti 
prožívat pozitivně. Proto je tře-
ba tento způsob sexuality odkri-
minalizovat. Nelze prý ji ozna-
čit obecně za úchylku nebo na-

rušenou sexualitu, spíše je třeba 
ji chápat jako „alternativní život-
ní způsob“.

Pro mnohé z nás znějí tato 
tvrzení jako zcestná nebo nevě-
rohodná. Našla však své přijetí 
ve významných oblastech spo-
lečnosti.

1. Oblast práva

V prosinci 2003 trestní ko-
mora mnichovského vrchního 
zemské soudu propustila z vaz-
by pedofila s odůvodněním, že 
jeho sexuální jednání s chlapci 
a děvčaty ve věku od 6 do 13 let 
nezanechalo na nich žádné zřej-
mé poškození. Soudce se odvo-
lával na to, že se „v těchto pří-
padech nic nedělo proti vůli dě-
tí a ty byly evidentně na tomto 
způsobu sexuálního zacházení 
samy zainteresovány“.

2. Věda

19. května 2003 jednala nej-
vlivnější Americká psychiatric-
ká společnost na sympoziu v San 
Franciscu již podruhé o tom, zda 

nemají být sadomasochismus 
a pedofilie vyřazeny z diagnos-
tického seznamu sexuálních de-
viací. Argumenty přitom zněly 
do všech podrobností stejně jako 
v případě homosexuality, která 
byla ze seznamu vyřazena v ro-
ce 1973. V odůvodnění se říká, 
že pedofilie je druh sexuální ori-
entace a může představovat nor-
mální chování. Pedofil není ne-
mocná osoba, ale společenská 
diskriminace by ho do takové-
ho stavu mohla přivést. 

Škrtnutí diagnózy homose-
xualita mělo mimořádně daleko-
sáhlé důsledky. Dodnes se v zále-
žitosti homosexuality poukazuje 
na to, že Americká psychiatrická 
společnost homosexualitu v roce 
1973 „normalizovala“. V důsled-
ku toho byla homosexualita po-
zdvižena jako „alternativní život-
ní styl“ a byla zavedena zákonná 
opatření uznávající životní part-
nerství homosexuálů. Normali-
zace pedofilie by měla záhy po-
dobné důsledky a vedla by ke 
změnám v zákonodárství.

Výzkum

V posledních letech se obje-
vily studie, podle kterých údajně 
sexuální styk mezi dítětem a do-
spělým není škodlivý, nýbrž mů-
že být prožíván pozitivně. Zvláště 
mladiství od 10 let prý neutrpěli 
při tom žádné škody, nýbrž proží-

vali sexuální zkušenost s dospě-
lým pozitivně. Pokud jde o dob-
rovolnost dětí, uvádí se ve studii: 
Od věku deseti let mohou již dě-
ti dávat svůj souhlas. Ostatně je 
prý mnoho jiných oblastí, ve kte-
rých rodiče nečekají na souhlas 
dětí, protože sami dobře vědí, co 
je „dobré“.

Homo–organizace

Holandská homosexuální sku-
pina COC se chválí na svých in-
ternetových stránkách, že do-
sáhla snížení věkové hranice zá-
konné ochrany před sexuálním 
jednáním na 12 let. Holandský 
psycholog Theo Sandfort, který 
již v 80. letech uveřejnil studii 
„o pedofilních vztazích jako al-
ternativním životním stylu“, byl 
až do roku 2001 vedoucím oddě-
lení pro „gayské a lesbické stu-
die“ na univerzitě v Utrechtu. 
Helmut Graupner, nejdůležitěj-
ší zástupce rakouských homose-
xuálních hnutí, uveřejnil na inter-
netové stránce pro homosexuál-
ní pedofilii dopis, ve kterém se 
zasazuje o „právo dětí na sexuál-
ní autonomii“. Graupner agituje 
pro to, aby se pedofilové mohli 
vyžívat podle svého sklonu, když 
tak jednají v „rámci náklonnos-
ti“. Graupner je současně členem 
komise expertů EU pro boj pro-
ti diskriminaci na základě sexu-
ální orientace.

Zneužití a otroctví

Již dávno je známo, že se-
xuální zneužití je formou násilí 
i tehdy, když zjevné násilí chy-
bí. Studie již dávno doložily, že 
„sexuální styk mezi dětmi a do-
spělými“ má zatěžující negativ-
ní důsledky pro osobnostní roz-
voj dítěte a pro jeho schopnost 
vstoupit do manželství. Ostatně 
se sexuálním zneužitím je to ja-
ko s otroctvím. Otroctví musí-
me odsoudit, i když někteří otro-
ci mohou své postavení prožívat 
„pozitivně“. Ale věci již velice 
pokročily: „Mezinárodní sdruže-
ní lesbiček a gayů“ (ILGA) se za-
sazuje o to, aby z evropského se-
znamu diagnóz byl vyňat sado-
masochismus. Pak by platil za 

Pedofilie na postupu?
Pedofilie neboli pohlavní zneužívání nezletilých, kterého se 

dopouštěli někteří duchovní, vyvolalo velké pozdvižení, pohor-
šení a soudní procesy, vymáhání odškodného v řádu milionů 
dolarů. Mezitím bylo šetřením v USA zjištěno, že pohlavní zne-
užívání, kterého se dopouštějí učitelé, nejméně 100x překra-
čuje to, co bylo zjištěno u duchovních.

NÁBOŽENSKY VYCHOVANÉ DĚTI 
LÉPE PŘEKONÁVAJÍ KRIZE

Děti, jejichž rodiče jsou nábožensky založení a vychováva-
jí tak své děti, jsou v pozdějším životě více chráněny před dez-
orientací a lépe překonávají krize. To je závěr sympozia, kte-
rého se ve Frankfurtu n. M. účastnilo 150 odborníků z výzku-
mu v oblasti politiky, církví, vzdělání a výchovy. Náboženská 
výchova se musí dít za velké spoluúčasti rodiny. „Vztah k ro-
dičům zprostředkuje vztah k Bohu.“ Obřad večerní modlitby 
stabilizuje děti citově. Nelze rovněž podceňovat roli prarodi-
čů. Pro děti jsou důležité vzory pro soužití ve víře i v každo-
denní práci. Negativně působí na děti, jestliže vidí u rodičů ne-
soulad mezi základním postojem a chováním a když se v ná-
boženské výchově používá donucení. Děti, které mají špatný 
vztah k matce, otci nebo k učiteli, nejsou s to odhalit v Bohu 
svého přítele. 

Náboženská výchova v mládí zmenšuje pravděpodobnost kri-
minality a těm, kteří selžou, umožňuje rychlejší návrat k správ-
nému životu.
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„normální“ sexualitu jako ho-
mosexualita.

Zfalšovaná data

Jak je to možné, že naše se-
xuální morálka je stále více bez-
uzdná? Na to jsou jistě velice roz-
ličné odpovědi. Jedna z nich se 
týká sexuálních „převratů“, ja-
ko byla sexuální revoluce v ro-
ce 1968, kdy byla proklamová-
na svobodná sexualita bez hranic 
a bylo znehodnoceno manželství 
a rodina. Motem tehdy bylo: „To, 
co se pociťuje jako příjemné, mu-
sí být taky dobré.“ Druhá odpo-
věď se týká amerického sexuolo-
ga Alfreda Kinseye (1894–1956). 
Kinsey, který propagoval jako ni-
kdo jiný „moderní“ pojetí sexua-
lity, byl vehementním zastáncem 
normalizace homosexuality, sa-
domasochismu a pedosexua-
lity. Jeho výzkumy o sexuali-
tě jsou dodnes podkladem pro 
většinu vědeckých jednání o se-
xualitě. A to i přes to, že je obec-
ně známo, že velká část jeho dat 
byla zmanipulována. Méně zná-
mé je, že Kinsey celá léta navá-
děl pedofily, aby zneužívali dě-
ti, aby on tak mohl získat data 
o údajné „normálnosti dětské se-
xuality“. Ve své zprávě „Sexuální 
chování muže“ vědecky dokazu-
je orgasmy u kojenců.

Zmatená kultura

Jakmile došlo k tomu, že 
byl odmítnut židovsko-křesťan-
ský obraz člověka, podle kterého 
sexualita v zásadě slouží k pře-
dávání života a k překlenutí pro-
pasti mezi pohlavími a má tedy 
své řádné místo jen v manžel-
ství mezi mužem a ženou, došlo 
k převrácení paradigmatu, jehož 
důsledky jsou přímo nedozírné. 
Tato změna paradigmatu vyvola-
la zmatení v tom, co je v kultuře 
„normální“ a co „nenormální“. 
Tento zmatek vážně poškozuje 
základy životní zdrženlivosti pro 
budoucích generace. Je zapotře-
bí opět mnoha mužů a žen, man-
želství a rodin, které by ve zmat-
ku tohoto času představovaly pro 
budoucnost naději.

 Kath-net a -idea-

Přísloví „Kdo mlčí, souhla-
sí“ se stalo pro malou skupinu 
mládeže podnětem, aby v průbě-
hu konference OSN o světovém 
obyvatelstvu „Káhira +5“ v ro-
ce 1999 založila svou alianci. 
Je to Světová aliance mládeže 
(WYA – World-Youth Alliance), 
která za své čtyřleté trvání čítá 
dnes již více než 1 milion členů 
z více než 100 zemí světa.

Na 25 pozdějších členů se za-
míchalo do konference „Káhi-
ra+5“ svými dotazy tak, že za-
nítili oheň, který hned tak ne-
uhasne.

Skupina 32 mladých lidí pod-
porovaná z UNFPA vystoupila 
na konferenci s tvrzením, že za-
stupují 3 miliardy mladých na 
celém světě a požadují podpo-
ru zdravotní péče pro reproduk-
tivní zdraví a s tím spojená prá-
va na služby, jako je usnadněný 
přístup k antikoncepčním pro-
středkům včetně „pilulky po“ 
a k potratům, a to i bez vědo-
mí rodičů…

26letá Anna Halpineová, pre-
zidentka Světové aliance mlá-
deže, si vzpomíná: „Řekli jsme 
těm mladým, že se svou listi-
nou, kterou přečetli, jistě neza-
stupují ani nás, ani celé miliony 
dalších mladých lidí. Vyzbroje-
ni letáky a brožurami, vyjadřu-
jícími nespokojenost s vystou-
pením těchto radikálů, vrátili 
jsme se příští den na konferen-
ci a rozdali jsme delegátům in-
formační materiály.“ S poněkud 
ironickým úsměvem dodala tato 
mladá Kanaďanka: „Po dvouho-
dinovém přerušení jednání nám 
několik delegátů z rozvojových 
zemí poděkovalo za naši přítom-
nost a prosili nás, abychom po-
kračovali ve své práci.“

Kultura života a důstojnost 
lidské osoby

Základní kámen a cíl Svě-
tové aliance mládeže byl po-
ložen. Jako „globální koalice 
mládeže a organizací mládeže“ 
dala si Aliance za cíl propůjčit 

svůj hlas k podpoře důstojnos-
ti lidské osoby na mezinárodní 
úrovni a přispět k solidaritě me-
zi mladými lidmi ve vyspělých 
průmyslových státech a rozvo-
jových zemích. Organizace by 
chtěla vyvolat hlubší pochope-
ní pro lidskou důstojnost v me-
zinárodních rozhodovacích pro-
cesech. Podle jejích názorů je 
zde velká část společnosti, kte-
rá postrádá možnost dát najevo 
svůj hlas, a jsou to především ti, 
kteří si váží lidské důstojnosti, 
role svých rodičů a rodin, kteří 
doufají v jejich péči a respektu-
jí jejich podporu v naději, že by 
mohli zlepšit společnost, ve kte-
ré žijí, když vybudují novou lep-
ší kulturu, kulturu života.

Kultura života – ústřední 
záležitost WYA

„Od konference ,Káhira+5‘ 
je jasné, že mládež hraje rozho-
dující roli a že jsou tu pro nás 
dvě možnosti,“ vysvětluje Hal-
pineová. „První je stále číst no-
viny, zaplavovat lidi letáky a ří-
kat jim – ‚A co my, nikdo s ná-
mi nemluví.‘

Druhá možnost je podívat 
se na to, jak pracují mezinárod-
ní organizace, vyhledat ty nej-
nadanější mladé lidi a účastnit 
se pravidelně mezinárodních 
společenství, vypracovávat ná-
vrhy a přicházet s nimi na ve-
řejnost.“

Kmenové buňky a klonování 

V posledních týdnech zaměst-
návala organizaci konfrontace 
s evropskou komisí, která inici-
ovala návrhy zákonů o embry-
onálním výzkumu kmenových 
buněk. 27letá Gudrun Lango-
vá, předsedkyně Světové aliance 
mládeže v Evropě, která nedáv-
no získala doktorát práv, se do-
mnívá, že téma klonování patří 
nyní k nejaktuálnějším, protože 

Mlčet znamená souhlasit
Mládež z celého světa spojuje svůj hlas

Již více než milion mladých z celého světa dává o sobě vědět v OSN i v EU. 
Je to jen další důkaz, že když se chce, dá se něčeho dosáhnout.

Sarah MacDonaldová

Gudrun Langová, předsedkyně WYA v Evropě, 
před Evropským parlamentem
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mají být přijata celosvětová 
zásadní rozhodnutí. „Všechno zá-
leží na otázce, jak se globální spo-
lečnost dívá na lidskou osobu. Je 
to zboží, které si je možno libo-
volně objednat a experimentovat 
s ním a nakonec ho zničit, nebo 
má lidská osoba svou vlastní v ní 
zakotvenou cenu?“

V Chartě WYA, kterou musí 
každý člen podepsat, stojí, že dů-
stojnost člověka spočívá v něm 
samém, je nedotknutelná a začí-
ná okamžikem početí. „Věříme, 
že člověk může být především 
a nejlépe vychováván v rodině,“ 
prohlašuje Halpineová, „a jedině 
ochrana a potvrzení důstojnos-
ti každého jednotlivého člověka 
mohou být základním kamenem 
spravedlivé společnosti.“

Hvězdicovitá cyklistická trasa 
napříč Evropou

V tomto roce plánuje Světová 
aliance mládeže k 10. výročí Ro-
ku rodiny, vyhlášenému v OSN, 
zvláštní akci. Aby se zdůraznil 
a přiblížil význam rodiny politic-
kým institucím, uspořádá WYA 
hvězdicovitou cyklistickou túru 
Evropou, která začíná ve čtyřech 
různých zemích: v Irsku, Litvě, 
Portugalsku a Rumunsku. Trasy 
se sejdou 9. září v „hlavním měs-
tě“ Evropy – v Bruselu. 

„Snažíme se zmobilizovat 
co nejvíce mladých, aby se vy-
dali na cestu do Bruselu,“ říká 
dr. Langová. „Naše poselství 
pro všechny, kteří nesou odpo-
vědnost, zní, že je třeba ucho-
vat v Evropě klima příznivé ro-
dině. Politickou vyjednávací 
taktiku kombinujeme s kultur-
ními akcemi, jako je tato jízda 
na kolech, abychom veřejné mí-
nění upozornili na určitá téma-
ta a aby se vytvořila síť stejně 
smýšlejících mladých lidí, kte-
rá umožní setkání mládeže z ce-
lého světa.“

„V demokracii často nastává 
situace, že se naslouchá tomu, 
kdo mluví nejhlasitěji. Často 
schází v debatách na mezinárod-
ní úrovni náležitá rovnováha,“ 
vysvětluje dr. Langová. Na semi-
nářích a vzdělávacích akcích se 

pokouší Aliance vyzbrojit mladé 
lidi potřebnými prostředky, aby 
se mohli zasazovat za ty hodno-
ty, které jsou v posledních dese-
tiletích ignorovány.

Není to katolická organizace

I když se zdá, že názory 
a Charta Aliance odpovída-
jí morálnímu učení katolické 
církve, není WYA zastřešují-
cí organizací pro mládež jed-
noho vyznání a sociálního pů-
vodu, zdůrazňuje prezident-
ka Anna Halpineová. „Nikdy 
jsme se neorientovali na ná-
boženské přesvědčení, to bylo 
od počátku jasné. Pracujeme 
v OSN a v EU pro lidská práva 
a lidskou důstojnost každé lid-
ské osoby, protože pro nás pla-
tí všeobecně platná pravda tý-
kající se lidské osoby, kterou je 
třeba chránit.“

Za čtyřletého trvání navštívi-
lo již 600 mladých lidí konferen-
ce OSN a 35 z nich absolvovalo 
tříměsíční speciální kurz v New 
Yorku. „Členství ve WYA není 
spojeno s členským příspěvkem. 
Aliance má zatím 10 000 indivi-
duálních členů, další přistupují 
jako organizace.“

Samotná organizace je struk-
turována regionálně a má své za-
stoupení v Bruselu (Evropa), 
New Yorku (Severní Amerika), 
Mexiku (Jižní Amerika), Nairo-
bi (Afrika) a v Bangkoku (Asie). 
Pro Světovou alianci pracuje de-
set profesionálních pracovníků. 
Financování se děje výlučně ze 
soukromých příspěvků. 

Světová aliance mládeže vyzý-
vá mladé lidi ve věku od 10 do 
30 let, aby na internetové stránce 
http://www.europe4family.net 
pod heslem „Family Matters“ 
napsali v rozsahu do 50 slov 
svůj názor, v čem spočívá vý-
znam rodiny. Nejlepší příspěv-
ky budou prezentovány v Evrop-
ském parlamentu.

Internetová stránka WAY 
je: http://www.worldyouthallia
nce.org. 

Z Komma 21/2004 
přeložil -lš-

Jedno dějství úsilí o záchra-
nu života počatých dětí skonči-
lo, protipotratový boj však po-
kračuje. Při hlasování v Posla-
necké sněmovně 30. 3. 2004 ze 
170 přítomných se pro zamítnu-
tí poslaneckého návrhu na zru-
šení potratového zákona vyslovi-
lo 134 poslanců, proti jich bylo 
23 a 13 se hlasování zdrželo. Za-
mítnutí tedy nepodpořilo pouze 
20 zástupců předkládající KDU-
-ČSL, ale i dalších 16(!) poslan-
ců (sedm z ČSSD, sedm z ODS, 
jeden z US-DEU a dokonce i je-
den z KSČM).

Jak po zamítnutí návrhu uve-
dl Jiří Karas, další varianta zá-
kona může být předložena v nej-
bližší době. Karas zároveň zva-
žuje podání ústavní stížnosti 
proti nerespektování ochrany 
života před narozením, zakot-
vené v Listině základních práv 
a svobod. Za sebe i další poslan-
ce KDU-ČSL vyslovil Karas po-
děkování všem občanům, kteří 
po celou dobu přípravy a projed-
návání zákon podpořili. 

Ve dvoudenní sněmovní dis-
kusi ve prospěch ochrany poča-
tého života vystoupili především 
poslanci KDU-ČSL J. Karas, Jan 
Kasal, Michaela Šojdrová, Josef 
Janeček a Vilém Holáň. Pro za-
chování interrupčního záko-
na v nezměněné podobě byli 

zejména zástupci ČSSD Mila-
da Emmerová a Anna Čurdo-
vá, za ODS poslankyně Hele-
na Mallotová. Ta předložený 
návrh označila za „snahu ul-
trakonzervativních věčných za-
chránců světa a jeho morálky 
zbavit svobodného občana prá-
va rozhodovat o sobě, o svém tě-
le, o tom, kdy a jestli vůbec na 
svět přivést děti“. Její kolegyně 
Eva Dundáčková zase tvrdila, že 
„muži by v této věci ani nemě-
li hlasovat“.

Místopředseda sněmovny 
J. Kasal připomněl, že ochra-
na nenarozeného života je vše-
lidskou hodnotou. „Není výplo-
dem nějakých okrajových ideolo-
gií, nemá na ni monopol žádná 
církev či náboženská společnost, 
žádné občanské sdružení či spo-
lek a už vůbec ne žádná politic-
ká strana,“ uvedl Kasal. 

Na odpovědnost zákonodár-
ců upozornil J. Karas otázkou, 
zda poslanci mohou připustit, 
aby někdo musel řešit své pro-
blémy usmrcením nevinného. 
„Opravdu můžeme bez skrupu-
lí poslat matku pod kyretu a ot-
ci říci, že mu do toho nic není?“ 
otázal se. A jak upozornil J. Ja-
neček, „zašlápnutí čolka je u nás 
trestné, ale zabití nenarozeného 
dítěte trestné není“.

Ferdinand Peroutka

Boj o život 
nenarozených nekončí

ŠKOLA ZPOVĚDNÍKŮ
Jako odpověď na potřebu doby zavádí kardinál Bertone v Ja-

nově speciální školu pro zpovědníky, ve které se budou připra-
vovat také exorcisté. Kardinál si přeje, aby zpovědníci byli dob-
ře vyzbrojeni pro řešení aktuálních otázek svědomí, jaké se tý-
kají např. manželství a nového vývoje medicíny. Je třeba také 
velmi citlivě zjišťovat a rozlišovat stavy posedlosti. Diecéze bu-
de nabízet lidem možnost rozhovorů, aby byl správně rozpo-
znán jejich stav a mohli být odkázáni na kněze, který je pově-
řen příslušnou službou.

* * *
Počet členů anglikánské církve v Anglii dramaticky klesá. 

Oznámil to biskup z Manchesteru Nigel McCulloch. Bude-li 
to tak pokračovat, během jedné generace nezbude v ní víc vě-
řících než v nějaké sektě. Z posledních let vystoupilo z církve 
1,5 mil. věřících. Současný stav je 5,5 milionu.
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V minulých dnech oznámil 
Statistický úřad řadu čísel. Ně-
která potěšila. Dokonce i počet 
narozených dětí byl loni o dva 
tisíce lepší než rok předtím, 
i když zemřelých je stále ještě 
o osmnáct tisíc víc než naroze-
ných. Počet rozvodů však ještě 
stoupl a počet sňatků byl v mi-
nulém roce nejmenší od první 
světové války.

Odborníci ukazují na růz-
né příčiny, třeba, že mládež dé-
le studuje, odkládá založení ro-
diny, až získá profesní postave-
ní a slušné bydlení… Pokud by 
šlo jen o tyto důvody, muselo 
by se to už po tolika letech od 
společenské změny v zemi vy-
rovnat. Domnívám se proto, že 
je třeba konečně přiznat i jiné 
důvody, například: Nemá mlá-
dež díky příkladu starší genera-
ce a vlivu sdělovacích prostřed-
ků tak špatnou představu o hod-
notě manželství, že po něm ani 
nemůže toužit? Někdy se říká, 
že se mladí bojí ztráty svobody 
a oběti, že nemají odvahu k roz-
hodnutí a přijetí trvalých závaz-
ků. Něco pravdy na tom asi bu-
de, ale znám řadu mladých lidí, 

kteří se nebojí námahy a hodně 
riskují, když objeví vysoké hod-
noty a za každou cenu jich chtě-
jí dosáhnout. Jsou obdivuhodní. 
Mají kolem sebe však mnoho vě-
cí, které je lákají, a svobodu je-
jich rozhodování není možné 
omezovat. Mají-li pak skutečné 
hodnoty ve volné soutěži o je-
jich zájem uspět, záleží taky na 
jejich prezentaci. 

Naše novinářka Petra Pro-
cházková, která žila nějaký čas 
v Afghánistánu, říká, že podle 
představ Afghánců jsou v Ev-
ropě a v Americe všechny že-
ny poběhlice, protože naše fil-
my jsou jen o rozvedených pa-
ničkách, které za večer vymění 
několik partnerů. A dodává: „Po-
dle toho, co Afgháncům o so-
bě vysíláme, jsme zvrácený, ne-
kulturní, přesycený, nečistý svět 
s hroznými mezilidskými vzta-
hy. Řešíme jen malichernosti 
a ze msty se lidi vraždí, okrá-
dají se a neustále souloží.“ Jest-
li nás podle našich televizních 
programů tak kriticky vidí vzdá-
lení muslimové, jaké představy 
si o naší kultuře asi mohou dě-
lat naše děti a naše mládež? Ja-

ké představy mohou mít o man-
želství a rodině?

Ve skutečnosti u nás žije ta-
ky mnoho krásných rodin, které 
jsou šťastné, mají děti, které vy-
chovávají. Jejich rodiče dokázali 
rozvinout své otcovství a mateř-
ství, umějí se radovat ze svých 
dětí, pro které žijí, a cítí se ve 
svém rodičovství jako plně rea-
lizovaní. K jejich rodinným po-
kladům patří vzájemná důvěra, 
úcta a láska, proto dovedou od-
pustit, když někdo chybuje, a za-
čínat znovu, vždycky dávat šan-
ci. Nejsou uchráněni problémů 
a zklamání, ale nezoufají, pro-
tože mají naději, a tak vytrvají 
i ve zkouškách a nakonec sbí-
rají plody trpělivosti. Jejich dě-
ti pak mají dost důvodů pro za-
ložení manželství a touží vybu-
dovat podobný rodinný krb, jaký 
zažily doma.

Najdeme už konečně odva-
hu vidět to hezké kolem nás 
a otevřeně o tom mluvit, uka-
zovat na skutečné hodnoty, aby-
chom přispěli ke kultuře živo-
ta? Najdeme odvahu vzepřít se 
těm, kdo stále nabízejí jen zlé 
zprávy a pokleslé zábavy? Jak to 
pohladí na duši, když se člověk 
setká s někým, kdo nosí dobré 
zprávy a probouzí naději! Tako-
vých budovatelů lepšího světa 
by přibylo, kdybych se dnes při-
dal aspoň já. Pak bude naděje, 
že na řetěz dobra naváže někdo 
další. Kdyby letošní postní do-
ba přinesla v mém životě tako-
vý plod, mohla by se utrhnout 
lavina dobra, která smete vládu 
beznaděje a rozkladu. Vzpoura 
dobrých, kteří přestanou spo-
lupracovat na šíření špatných 
zpráv a kategoricky odmítnou 
bavit se hříchem, přispěje k ra-
dosti velikonočního rána pro na-
ši společnost. Jen žádný strach 
z toho, že to může třeba i bolet. 
Ono je to už tak, nejdřív se mu-
sí přinést páteční oběť a pak při-
jde nedělní vzkříšení. 

Rodina má opravdu budouc-
nost, jen je třeba, abychom nejpr-
ve sami znovu objevili její hodno-
tu a pak ji dovedli svým životem 
ukázat dalším generacím.

KRÉDO RODINY

Věřím
v Boha Stvořitele, Otce každého 
člověka, který je pramen všeho ot-
covství a mateřství, bohatý na mi-
losrdenství a něžnost ke každému 
ze svých dětí, který miluje osob-
ní láskou především ty nejchudší 
a osamělé, kteří nejvíce potřebují 
pochopení a odpuštění.

Věřím
v Ježíše Krista, bratra každého 
člověka, který žil v rodině naza-
retské a sdílel tam radosti a bo-
lesti každé rodiny.

Věřím 
v jeho lásku, která se sklání ke 
každé bolesti, která přijímá hříš-
níky, která mění srdce člověka 
a žádá od těch, kteří ho násle-
dují, odříkání, vytrvalost a vel-
kodušnost.

Věřím, 
že Ježíš Kristus je Pán, protože 
jeho láska byla věrná až k smr-
ti, obdivuhodná až k zmrtvých-
vstání; protože spojil všechny do 
jedné rodiny, kolem jednoho sto-
lu, aby nám dal za pokrm své tě-
lo jako příklad své služby, jako 
styl otevřenosti, pohostinnosti 
a odpuštění.

Věřím 
v Ducha Svatého, který vede ži-
vot lidské rodiny k jednotě a mí-
ru, který mluví k srdci každého 
člověka, aby probudil odpověď 
víry a skutků.

Věřím, 
že Trojice je Boží rodina a de-
chem její lásky žije a doufá kaž-
dá rodina, že směřuje do její bož-
ské náruče jako k horizontu ne-
konečného dobra.

Věřím, 
že Církev je rodina všech křesťa-
nů, a děkuji Pánu, že jsem v ní 
našel světlo evangelia a milost 
ve svátostech.
Amen.

 A. C.
 Z Medjugorje Torino 114/2003 

přeložil -lš-

Jan Graubner, arcibiskup

Rodina má budoucnost

Znovu jim řekl: „Pokoj vám! Jako Otec poslal mne, tak i já po-
sílám vás.“ Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: „Přijměte 
Ducha svatého. Komu hříchy odpustíte, tomu jsou odpuštěny, 
komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“ 
Tomáš, jeden ze Dvanácti, zvaný Blíženec, nebyl s nimi, když 
Ježíš přišel. Ostatní učedníci mu říkali: „Viděli jsme Pána.“
On jim však odpověděl: „Dokud neuvidím na jeho rukou jiz-
vy po hřebech a nevložím svůj prst na místo hřebů a nevložím 
svou ruku do jeho boku, neuvěřím.“
Za týden byli jeho učedníci zase uvnitř a Tomáš s nimi. Je-
žíš přišel zavřenými dveřmi, stanul mezi nimi a řekl: „Pokoj 
vám!“ Potom vyzval Tomáše: „Vlož sem prst a podívej se na 
mé ruce, vztáhni ruku a vlož ji do mého boku; a nebuď nevě-
řící, ale věřící.“
Tomáš mu odpověděl: „Pán můj a Bůh můj!“
Ježíš mu řekl: „Protože jsi mě uviděl, uvěřil jsi. Blahoslavení, 
kdo neviděli, a přesto uvěřili.“
Ježíš vykonal před svými učedníky ještě mnoho jiných zázra-
ků, ale o těch v této knize není řeč. Tyto však jsem zazname-
nal, abyste věřili, že Ježíš je Mesiáš, Syn Boží, a s vírou abyste 
měli život v jeho jménu.

LITURGICKÁ ČTENÍ – pokračování ze str. 3
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Je to pravda, co tvrdí někteří 
biblisté a publicisté, že „Umučení 
Krista“ je plné historických a te-
ologických omylů?

P. Williams: Gibsonův film 
byl podroben bezprecedentním, 
dosud nevídaným zkouškám, aby 
se v jeho pojetí Kristova utrpení 
a smrti našly chyby. To se dalo 
očekávat, když vezmeme v úvahu 
význam tohoto tématu. Přes toto 
nesmírné úsilí hraničí malicher-
né a o vlas se hádající námitky se 
směšností. Obvinění, že kříž je 
vysoký, Kristovy vlasy dlouhé, li-
dí v pretóriu u Piláta příliš mno-
ho a hřeby jsou v dlaních, 
jsou evidentně triviální ve 
srovnání s přinášeným po-
selstvím.

Mnoho podrobnos-
tí opravdu nevíme a ani 
je nemůžeme s absolutní 
historickou jistotou znát. 
V takových případech 
jsou různé interpretace 
oprávněné. Skutečnost je 
taková, že jediným prame-
nem pro většinu těchto té-
mat jsou vyprávění samot-
ných evangelií. Nemáme 
Ježíšovu fotografii, současný ži-
votopis Pontia Piláta ani žádné 
výslovné zápisy o procesu kro-
mě evangelií.

Jiné teorie o tom, jak tomu 
mohlo být, otevírají zajímavé 
cesty pro spekulace, ale nevy-
žadují souhlas rozumu. Když 
člověk čte některá kategorická 
tvrzení, jak věci musely probí-
hat, mohl by vzniknout dojem, 
že ti učenci našli nevývratný his-
torický materiál, týkající se Je-
žíšovy smrti. Když se však po-
díváme pod povrch, zjistíme, že 
některé exegetické hypotézy se 
zakládají na překvapivě sporých 
textových pramenech a je v nich 
velký podíl dohadů.

Můžete uvést některé příklady?
P. Williams: Gibson nestřílel 

od pasu, nýbrž všechny otázky 
důkladně zkoumal, než se roz-
hodl pro dlaně. Mnoho badate-
lů se domnívá, že hřeby prorá-
žely Ježíšovo zápěstí a nikoliv 
dlaně, hlavně proto, že by neu-
nesly váhu lidského těla. Turín-
ské plátno propůjčuje této hypo-
téze pravděpodobnost, protože 
stopy krve jsou zhruba v místě 
zápěstí. Na druhé straně Tomáš 
v Janově evangeliu říká, že neu-
věří, dokud neuvidí rány po hře-
bech na jeho rukou. Jako vždy, 

zůstává zde určitá nejasnost, pro-
tože řecký výraz ruka se může 
použít i v širším smyslu, takže 
ruka znamená celou paži.

V průběhu dějin měly stig-
matizované osoby, jako Franti-
šek z Assisi a P. Pio, rány na dla-
ních a nikoliv na zápěstí a tam 
je také umisťuje křesťanská iko-
nografie. 

Mimoto hřeby v dlaních mo-
hou unést váhu těla, jsou-li pou-
žity spolu s provazy. Na základě 
těchto neúplných údajů se Gib-
son rozhodl prorazit hřeby dla-
němi a nikoliv zápěstím.

A množství lidu v Pilátově ná-
dvoří? Někteří teologové dokazují, 

že tam byla jen hrstka lidí a niko-
liv dav, jak ukazuje Gibson.

P. Williams: Opět. Nikdo ne-
ví s jistotou, kolik lidí tam by-
lo přítomno. To jediné, na co 
se můžeme spolehnout, jsou 
evangelia. Svatý Matouš hovoří 
o „mnoha lidech“ neboli zástu-
pu a používá při tom stejný vý-
raz, když popisuje, že Ježíš na-
sytil 4000 lidí (Mt 15). Tento 
výraz je natolik vágní, že dává 
dostatek prostoru k rozličné in-
terpretaci.

Matouš také hovoří o pobou-
ření, které začalo v pretóriu, což 
muselo být opravdu velké množ-
ství lidí, protože 20 nebo 30 lidí 
nezpůsobí pobouření. Ostatní sy-
noptická evangelia mluví podob-
ně o „zástupu“. Používají stejný 
řecký výraz, zatímco Jan mluví 
jen o židech, aniž by upřesňo-
val jejich počet. Gibsonovo po-
jetí se jeví jako odpovídající to-
mu, co se skutečně stalo.

Není to nevědecké a nepocti-
vé, vytrhávat volně fakta z evan-
gelií?

P. Williams: Když chceme 
představit obraz nějaké histo-
rické skutečnosti, musíme si 
posloužit těmi nejlepšími pra-
meny, jaké máme k dispozici. 
V tomto případě jsou to zprávy 
čtyř evangelií. Křesťané věří, že 
čtyři evangelia představují spolu 
dobrý obraz o tom, co se skuteč-
ně stalo. Z těchto čtyř textů mů-
žeme načrtnout skutečně dobrý 
a dokonalý obraz posledních ho-
din života Ježíše Krista.

Mimoto Gibson neměl v úmys-
lu vytvořit dokumentaci o Kris-
tově utrpení a smrti, nýbrž spí-
še uměleckou interpretaci těchto 
událostí, která se zakládá na his-
torických faktech, ale odráží ta-
ké jejich duchovní a teologickou 
hodnotu. Několikrát potvrdil, že 
„Umučení Krista“ odráží jeho 
osobní a nikoliv jediný možný 
pohled na toto utrpení.

Co zde Mel dělá, není nic 
nového. Toto směšování prv-
ků různých evangelií má dlou-
hou tradici. Zbožná praxe me-
ditovat o Ježíšových sedmi po-

sledních slovech na kříži přenáší 
různé výroky z různých evange-
lií do jediné meditace. Staletá 
tradice konat „křížovou cestu“ 
ukazuje podobně věřícím scény 
z různých evangelií i z mimobib-
lických pramenů. To je případ 
potní roušky Veroniky na Via 
Dolorosa, který Mel také pře-
vzal do svého filmu.

Ale není výsledkem moderní-
ho bádání, že se umučení Kris-
ta neudálo tak, jak to přinášejí 
evangelia? Jeden autor v „Bos-
ton Globe“ se například domní-
vá, že „vědci zcela jasně proká-
zali, že Kristova smrt se neudála 
tak, jak to popisují evangelia“. 
Také „Baltimore Sun“ poukázal 
na tuto skutečnost. (Pozn. překl.: 
U nás jsme podobné názory slyše-
li z úst Tomáše Halíka po před-
premiéře filmu 31. 3. v Praze ve 
Slovanském domě.)

P. Williams: Musíme být vel-
mi opatrní, pokud jde o moderní 
bádání, a nemůžeme se domní-
vat, že se jedná o monolitický 
blok nebo dokonalý souhlas 
všech badatelů. Existuje mno-
ho názorových proudů v tomto 
směru i v jiných otázkách Písma. 
Žádná tato teorie nenabízí abso-
lutní prokazatelnost. 

Proti existujícím teoriím, kte-
ré zpochybňují historičnost ně-
kterých zpráv evangelií o Ježíšo-
vě smrti, můžeme citovat četné 
protikladné exegetické studie, kte-
ré potvrzují historičnost o proce-
su a Ježíšově utrpení.

Z anglicky psaných prací mů-
žeme uvést N. T. Wrighta „Je-
sus and Victory of God“ (Ježíš 
a Boží vítězství), B. M. Myera 
„The Aims of Jesus“ a R. Brow-
na „The Deat of the Messiah“. 
Velice užitečná je starší studie 
významného a uznávaného kri-
tického badatele G. R. Catchpo-
lea „The problem of historicity 
of the Sanhedrin Trial“.

Mimoto Církev sama vyjád-
řila zcela jasně silou své autori-
ty svou vlastní neochvějnou víru 
v historičnost evangelií v koncil-
ní konstituci Dei Verbum. Zde 
čteme: „Svatá matka Církev pev-

Odpověď na námitky proti 
filmu „Umučení Krista“

P. Thomas Williams, děkan papežské univerzity „Regina Apo-
stolorum“, byl teologickým poradcem Mela Gibsona při práci na 
filmu „Umučení Krista“. Redaktor „National Catholic Register“ 
s ním hovořil o historických a teologických aspektech filmu.
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ně a vytrvale pokládá za jisté, že 
čtyři zmíněná evangelia, jejichž 
historičnost bez váhání potvrzu-
je, věrně podávají to, co Boží Syn 
v době svého života mezi lidmi 
pro věčnou spásu skutečně ko-
nal a učil až do dne, kdy vystou-
pil na nebe.“ (DV 19)

Mimoto neexistují žádné sta-
ré texty, které by zpochybňova-
ly základní fakta a vyprávění 
o Kristově utrpení.

Moderní výzkum přináší dů-
ležité studie a teorie, aby bylo 
možno Písmo svaté lépe chápat, 
ale tyto výzkumy nejsou vůbec 
důležitější než samotný kanonic-
ký text. A to říkám nikoliv kvůli 
křesťanské víře a teo logii, nýbrž 
mluvím o historických textech. 
Nemáme zkrátka žádné lepší 
historické prameny pro to, co 
se odehrávalo v životě a utrpení 
Ježíše Krista, než čtyři vyprávě-
ní v evangeliích. Dobrá biblická 
exegeze má jako referenční bod 
vždy kanonický text, což Gib-
son respektoval.

Jak je to se zprávami „Associa-
ted Press“ z 26. února, kde se 
praví, že Gibson revidoval nauku 
2. vatikánského koncilu, pokud 
jde o kolektivní vinu Židů na Kris-
tově smrti?

P. Williams: Toto obvinění 
je přinejmenším ze dvou hledi-
sek zcela nesprávné. Předně se 
koncilní otcové 2. vatikánského 
koncilu nepokládali za ty, kte-
ří revidují dřívější nauku o této 
otázce. Koncil potvrdil katego-
ricky tradiční katolické učení, že 
všechny hříchy lidstva a zvláště 
hříchy křesťanů jsou odpověd-
né za Kristovu smrt, jak to me-
zi jiným konstatoval v katechis-
mu Tridentský koncil.

V koncilním dokumentu 
„Nostra aetate“ se praví: „Třeba-
že židovští předáci se svými stou-
penci přivodili Kristovu smrt, pře-
ce nelze to, co bylo spácháno při 
jeho umučení, přičítat všem Ži-
dům bez rozdílu, ani tehdejším, 
ani dnešním.“ (NA 4)

Za druhé: Gibson toto učení 
celým srdcem přijímá a opakova-
ně vyznal svoji víru, že za Kris-

tovo utrpení a smrt jsou odpo-
vědny hříchy celého lidstva, jeho 
vlastní na prvním místě. Rozho-
dl se proto, že se dá sám nafilmo-
vat při tom, jak je vrážen hřeb 
do Ježíšovy ruky, jako vzpomín-
ku na svou vlastní spoluvinu na 
Ježíšově umučení. Film odráží 
tuto nauku a jasně rozlišuje me-
zi jednotlivci, kteří ženou Ježíše 
na smrt, a židovským národem 
jako celkem.

Přesto New York Times uve-
řejnil esej z 28. února, že Gib-

son představuje Židy jako krvežíz-
nivou chátru. Římané jsou také 
označeni za zlé, konstatuje člá-
nek, ale zatímco proti brutálním 
Římanům vystupují jako sympa-
tičtí protihráči Klaudie a Pilát, 
neexistuje žádná protiváha u Ži-
dů. Je tomu tak?

P. Williams: Právě naopak. 
Až na několik výjimek jsou Ří-
mané krutí a násilničtí, zatímco 
Židy se snaží Mel pečlivě rozli-
šovat a představovat v nuancích. 
Představuje protihráče při pro-
cesu v sanhedrinu, kteří označu-

jí proces za frašku. Tyto hlasy 
korespondují s osobami z evan-
gelií, jako jsou Josef z Arimatie 
a Nikodém, dva Ježíšovi učední-
ci mezi židovskými vůdci.

Gibson ukazuje celou řadu ži-
dovských žen, které pláčou po-
dél křížové cesty, jak o tom re-
ferují biblické zprávy. Židovská 
postava Šimona Cyrenského je 
od počátku popisována jako po-
stava muže, který pomáhá Ježí-
ši nést kříž, činí to dobrovolně 
a hájí Ježíše před římskými vo-
jáky. Jeho Šimon je velice sym-
patický charakter a jeden voják 
mu nadává do Židů. Tím ukazu-
je pohrdání, jaké Římané k Ži-
dům chovali, a vyvolává tak pro 
Cyrenského sympatie.

Židovka Veronika nabízí Ježí-
ši číši vody a podává mu roušku, 
aby si mohl utřít svou zkrvave-
nou tvář. Přitom tu chybí zmín-
ka, že všichni Ježíšovi přátelé by-
li také Židé.

Když srovnáme zprávy evan-
gelií s Gibsonovým představe-
ním, nacházíme velmi věrný sou-
hlas, větší než u jiných filmových 
podob Ježíšova života, které do-
sud existují. Pokud Gibson něco 
udělal, pak jen to, že věci před-
stavil ve prospěch Židů a oslabil 
tak označení Židů za Kristovy 
protivníky v evangeliích.

Nikdo nemůže odcházet z fil-
mu s pocitem, že se tady šíří po-
selství o kolektivní vině Židů. To 
potvrzují empirické výsledky, stá-
le více diváků mluví o tom, že po 
zhlédnutí filmu pociťovali mno-
hem silněji svou osobní odpověd-
nost za Kristovu smrt.

A jak je to s Gibsonovým roz-
hodnutím ukázat jen Kristovo 
umučení bez většího kontextu je-
ho života a jeho učení?

P. Williams: Uprostřed opráv-
něné stížnosti na sklon Holly-
woodu oslavovat ošklivost a zlo-
bu, ukázal Gibson Ježíše Krista 
v okamžiku jeho nejvyšší oběti 
z lásky. Překvapivě stvořil Gibson 
něco, co zdůrazňuje vnitřní krásu 
Kristovu, dokonce v okam žicích 
hanby, „když v něm nenacházíme 
podoby ni krásy“ (Iz 53).

tu představuje, nemá nic společ-
ného s násilím módních „akč-
ních filmů“. Není to oslava ná-
silí, ale oslava Lásky. Staví nám 
nesmlouvavě před oči, že cena 
Božího milosrdenství je neko-
nečně vyšší, než vůbec může-
me domyslet. Že Boží milosr-
denství není blahosklonné Bo-
ží mávnutí nad „kdysi“ hříchy 
a nyní už jen „nedokonalostmi, 
slabostmi a poklesky“. Že Boží 
milosrdenství je nejvyšší a nej-
bolestnější i nejkrvavější oběť, 
která je nezbytná k vykoupení 
z největšího možného zla, kte-
rým je hřích, a k záchraně od 
nejstrašnějšího a nejúděsnější-
ho a nekonečného neštěstí, ja-
kým je věčné zavržení v pekle. 
Gibsonův film provokuje zcela 
jinými „anti“, než je antisemitis-
mus. Toto největší filmové kázá-
ní všech dob hlásá velice hlasitě 
antiirenismus, antirelativismus, 
antiindiferentismus, antimoder-
nismus, antilaicismus, antikvie-
tismus, antiliberalismus.

A výsledek? Zločinci se po 
zhlédnutí filmu obracejí, zatím-
co teologové a vedoucí předsta-
vitelé volají: „Pryč s ním!“ Nedě-
je se tu totéž, co na Kalvárii?

Tento film je mnohým pro-
to nepohodlný, že vrací původ-
ní hodnotu a význam tomu, na 
co by mnozí nejraději zapomně-
li. Zdálo se jim, že si tím život 
zjednoduší, a vůbec si nevšíma-
jí, že právě naopak vrhají svět 
do nevídané katastrofy. Tentýž 
Bůh, který se stal člověkem 
právě proto, aby podstoupil 

výkupná muka, prohlásil ješ-
tě za svého života: Cokoliv jste 
učinili jednomu z lidí, mně jste 
učinili. Křesťansví není salon-
ní idyla, ale kříž na vykoupení 
světa. V současném období lid-
ských dějin, kdy lidské sobectví 
dosáhlo neobyčejného stupně 
naprosté bezohlednosti, posílá 
nám Boží milosrdenství v Gib-
sonově filmu zrcadlový obraz to-
hoto poselství: To, co jste teh-
dy udělali mně, děláte nyní nejen 
mně, ale jeden druhému. 

Boží milosrdenství se nám 
znovu zjevuje jako jediná zá-
chrana nejen pro jednotlivce, 
ale především jako jediná zá-
chrana pro svět. Nenabízí nám 
nejen odpuštění, ale především 
obrácení; radikální změnu ži-
vota, a tím i situace v ohrože-
ném světě. Je naprosto nezbyt-
né, abychom přijali jeho postoj 
a sami začali být milosrdní jeden 
k druhému, nenarozenými dě-
ťátky počínaje, přes hladovějící 
a bídou strádající svět, přes za-
slepenost sebevražedných i na-
cionalistických fanatiků až k tr-
pícím a nemocným starým brat-
rům a sestrám. Buďte milosrdní, 
jako je milosrdný váš Otec. Se-
belépe míněná snaha po tole-
ranci nesmí zastírat a tím mé-
ně potlačovat zcela nezbytnou 
nutnost hlásat hlasitě a důraz-
ně, vhod i nevhod všem náro-
dům: Není jiné spásy a záchra-
ny než v milosrdném Spasiteli 
Ježíši Kristu, který je týž vče-
ra, dnes i navěky.

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2
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P. Halík na úvod prohlásil, že 
má dojmy převážně negativní, že 
jde o film pro dnešní dobu, fas-
cinovanou násilím (sex a násilí 
jako časté téma ve filmech), do-
dal, že jde o kýč, a kulturně his-
toricky film zařadil po dle jeho 
námětového soustředění do stře-
dověkého pojetí zbožnosti („…
máme Krista milovat, protože 
tak moc trpěl…“), které ovšem 
až příliš odeznělo osvícenstvím, 
aby se pak vrátilo v romantismu 
důrazem na vášeň a utrpení, „ta-
ké přes Emmerichovou“. Podo-
tkl, že Gibson nepochybně čer-
pal z A. K. Emmerichové, v je-
jíchž viděních, jak je zapsal její 
přítel Brentano, byla podle Ha-
líka nepochybně někdy přítom-
na sadomasochistická složka 
a sadomasochistické zabarve-
ní pak tento diskutující připsal 
i některým prvkům Gibsonova 

filmu. Později v debatě dal film 
do smiřující souvislosti s tradič-
ní meditací nad utrpením Kris-
ta, jak to bylo vlastní řadě vel-
kých světců.

František Fuka na rozdíl od 
Halíka neviděl film jako kýčovi-
tý, Halíkem kritizované kýčovi-
té postupy označil prostě za vý-
razové prostředky filmu, avšak 
vyjádřil rozpaky z toho, pro ja-
kou vlastně diváckou skupinu 
je film určen. Divák musí být 
dobře obeznámen s evangelii, 
aby pochopil řadu kusých nará-
žek a aby zařadil správně posta-
vy. Jako otevřeně se proklamu-
jící ateista neviděl ve filmu nic, 
co by ho uráželo.

P. Romuald doplnil několi-
krát vstupy Prof. Halíka o pou-
kazy na snahu Mela Gibsona vy-
líčit „jak to opravdu bylo“; po-
dotkl, že skutečnost byla ještě 

mnohem brutálnější, než film 
předvádí, násilí tedy není ve fil-
mu účelem, ale vyplývá prostě 
z tématu. Více podtrhl pozitiv-
ní náboženský rozměr díla – bo-
lestně se obětující lásku Spasi-
tele-Bohočlověka, uskutečňují-
cího Boží plán vykoupení. Film 
předpokládá diváka, jenž se dívá 
očima zbožné lásky. Shledal, že 
„film se snaží být věrný histori-
citě události skrze biblické zprá-
vy, tradici a učení Církve. Jasně 
je vidět, že jde o Gibsonovo dí-
lo, které je ale po této stránce 
velmi zdařilé.“

Dalším z témat byl možný 
antisemitismus filmu. P. Halík 
řekl, že film nebyl antisemitský 
(rasistický), ale antijudaistický 
(proti judaismu jako nábožen-
ství) byl, přičemž podotkl, že 
antijudaismus historicky vyvo-
lával někdy antisemitské nála-
dy. Podle Martina Čejky anti-
judaismus ve filmu vyplývá ne-
pochybně a zákonitě z tématu, 
historicky skutečně šlo o střet 
křesťanství a judaismu. Kon-
frontační vnímání bylo vlastní 
oběma stranám, křesťanství i ju-
daismu, také talmud má výroky 
vysloveně protikřesťanské. Otec 
Romuald sice nepomíjel, že šlo 
o krutý střet uvnitř tehdejší ži-
dovské komunity, ale upozornil, 
že brutalitou ve filmu ohromu-
jí hlavně Římané v čele s popu-
listickým Pilátem, jemuž je cizí 
ohled na pravdu, na pravdu prá-
va a spravedlnosti. Kdo je tedy 
vinen? Ze závěrečného pohledu 
Piety ve filmu do hlediště divá-
ků je zřejmé, že Gibson umis-
ťuje otázku po vině do každého 
lidského srdce, jež právě vníma-
lo tento film.

... 
Co se týče pléna, několikrát 

reagovalo potleskem na vstupy 
P. Romualda, hodnotící film 

kladně: ty byly v souladu se zřej-
mým cítěním publika spíše než 
kritické vstupy Halíka a Putny. 
Moderující Martin Putna poně-
kud nezvládl svou roli nestranné-
ho moderátora a posouval vyzně-
ní debaty ve prospěch kritiky Gib-
sonova filmu. Přitom ze všech 
diskutujících jedině on a P. Ha-
lík byli k filmu jako celku kritič-
tí. Závěrem dal M. Putna vážně-
-nevážně k lepšímu jakýsi bonmot 
v tom smyslu, že zvažuje podat 
žalobu na Gibsonův film pro ne-
vhodné scény, jež kazí vkus ka-
tolíků, kteří chodí na scény plné 
násilí a ještě se jim to líbí. Dodal 
k publiku, aby se ovšem nenecha-
li ovlivnit jeho názorem. Z publi-
ka zazněl pohotově mladý hlas: 
„To se neboj, my se nenecháme!“ 
a sklidil potlesk. 

Tečkou za debatou byl vstup 
staršího účastníka z pléna, jenž 
silně emočním až konfrontač-
ním tónem vyzval všechny, aby 
byli vděční Pánu Bohu, že moh-
li film vidět, a aby odešli z kina 
lepší než přišli („menší  ťulpaso-
vé než předtím“). 

Co může dodat autor této 
zprávičky? Určitě se jděte na 
film podívat. Je to, pravda, pro 
silné povahy. Přiznám se, že mi 
tekly slzy, a nebyl jsem sám,… že 
občas jsem musel sklopit oči – 
už to bylo příliš kruté… Ale ře-
kl jsem si – zbabělče, vezmi si 
za pokání, že se toho pozorně 
zúčastníš! Jděte na to. Nebojte 
se, máte-li srdce milující Krista 
a Marii, neublížíte si ani o sa-
domasochismus, ani o brutali-
tu, natož o antisemitismus nebo 
o jiný pomyslný „ismus“, a mys-
lím, že z kina odejdete psychic-
ky zdravější, než jste přišli. Při-
nejmenším já se cítím lépe…Co 
by tomu řekl psycholog? 

Res Catholica, 2. 4. 2004
(Redakčně mírně kráceno)

Hugo Rob 

O moderované debatě 
po filmu „Umučení Krista“

Po promítnutí filmu v Multikině ve Slovanském domě v Praze 
dne 31. 3. 2004 v dopoledních hodinách proběhla debata mode-
rovaná Doc. M. C. Putnou, které se zúčastnili (v pořadí jak se-
děli zleva) zástupce producenta (Bonton), dále filmový recenzent 
František Fuka, P. Tomáš Halík, pedagog Filozofické fakulty 
Martin Putna, dominikán P. Romuald OP, zástupkyně Mezi-
národního reportu Iva Rejlová a zástupce Katolík revue Martin 
R. Čejka. Debatu obohatili též diskutující z publika.

KAJÍCÍ LUPIČ
Bankovní lupič James Anderson, který si před dvěma roky od-

nesl z místní banky 25 000 $, navštívil v Palm Beach Gardens fil-
mové představení „Umučení Krista“. Film na něho zapůsobil do 
té míry, že zatoužil očistit se od svého zločinu. Po představení se 
odebral na policii a ohlásil svůj čin. Doporučil policistům, aby ta-
ké šli na tento film.

OPĚT ÚČINEK FILMU „UMUČENÍ KRISTA“
Houston. V Texasu se dostavil na policii 21letý Dan R. Leach, 

který v lednu zavraždil svoji milenku. Její smrt byla mezitím pro-
hlášena za sebevraždu. Skutečný vrah se cítil zavázán odčinit svůj 
zločin poté, co zhlédl film Umučení Krista. 

KULTURNÍ BOJ V USA
Liberálové z Hollywoodu jako protikampaň proti Gibsonovu úspě-

chu chtějí opět uvést do kin rouhavou parodii „Brianův život“, sta-
rou 25 let, která zesměšňuje Kristovo utrpení a smrt a kterou vyro-
bila skupina Monty Python a Flying Circus. Ve velkých městech už 
začala kampaň pod heslem: Mel, nebo Monty?

Redaktoři Světla už film „Umučení Krista“ viděli na vlastní 
oči na jeho předpremiéře pro novináře ve středu 31. března 2004 
ve Slovanském domě v Praze. 

Považujeme jej za jeden z nejlepších filmů s náboženskou té-
matikou. Děkujeme Bohu, že jsme jej mohli už zhlédnout, a tě-
šíme se, až jej znovu uvidíme při komerční produkci v našich ki-
nech. Doporučujeme jej všem svým čtenářům a prosíme, abyste 
pro něj získali co nejvíce diváků. Bude to pro vás všechny velký 
velikonoční dar Milosrdného Spasitele.



16/2004 19

Breviář pro laikyBreviář pro laiky
Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO
do první modlitby dne: 18. 4. 19. 4. 20. 4. 21. 4. 22. 4. 23. 4. 24. 4.
 Antifona 471 518 518 518 518 1722 518
 Žalm 783 783 783 783 783 783 783
Ranní chvály:
 Hymnus 471 518 518 518 518 1349 518
 Antifony 472 935 950 965 981 1350 1014
 Žalmy 813 936 950 965 981 813 1014
 Kr. čtení a zpěv 514 520 523 526 529 1350 536
 Antifona k Zach. kantiku 515 520 523 526 530 1350 536
 Prosby 515 520 523 526 530 1724 536
 Záv. modlitba 515 521 524 1348 530 1350 1353
Modlitba během dne:
 Hymnus 482 519 519 519 519 519 519
 Antifony 474 519 519 519 519 519 519
 Žalmy 474 940 955 971 987 1004 1019
 Krátké čtení 476 521 524 527 530 534 537
 Záv. modlitba 515 521 524 527 530 533 537
Nešpory: SO
 Hymnus 477 477 517 517 517 517 1351 517
 Antifony 478 478 945 960 976 992 1715 538
 Žalmy 478 478 945 960 976 992 1715 1025
 Kr. čtení a zpěv 513 516 522 525 528 531 1352 538
 Ant. ke kant. P. M. 513 516 522 525 528 532 1352 539
 Prosby 513 516 522 525 528 532 1718 539
 Záv. modlitba 515 515 521 524 1348 530 1350 541
 Kompletář 482 482 1247 1250 1254 1257 1260 1238

Liturgická čtení
Neděle 18. 4. – 2. neděle velikonoční
1. čt.: Sk 5,12–16
Ž 118(117),2–4.22–24.25–27a
Odp.: 1 (Oslavujte Hospodina, neboť je dob-
rý, jeho milosrdenství trvá navěky. Nebo: Ale-
luja.)
2. čt.: Zj 1,9–11a.12–13.17–19
Ev.: Jan 20,19–31

Pondělí 19. 4. – ferie
1. čt.: Sk 4,23–31
Ž 2,1–3.4–6.7–9
Odp.: srov. 12c (Blaze všem, kdo se uchylují 
k Hospodinu. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 3,1–8

Úterý 20. 4. – ferie
1. čt.: Sk 4,32–37
Ž 93(92),1ab.1c–2.5
Odp.: 1a (Hospodin kraluje, 
oděl se velebností. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 3,7b–15

Středa 21. 4. – nez. pam. sv. Anselma
1. čt.: Sk 5,17–26
Ž 34(33),2–3.4–5.6–7.8–9
Odp.: 7a (Ubožák zavolal, a Hospodin slyšel. 
Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 3,16–21

Čtvrtek 22. 4. – ferie
1. čt.: Sk 5,27–33
Ž 34(33),2+9.17–18.19–20
Odp.: 7a (Ubožák zavolal, a Hospodin 
slyšel. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 3,31–36

Pátek 23. 4. – svátek sv. Vojtěcha
1. čt.: Sk 13,46–49 
nebo Kol 1,24–29; 2,4–8
Ž 96(95),1–2a.2b–3.7–8a.10
Odp.: srov. 3 (Vypravujte mezi všemi národy 
o Hospodinových divech. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 10,11–16

Sobota 24. 4. – nez. pam. sv. Jiřího nebo 
sv. Fidela ze Sigmaringy
1. čt.: Sk 6,1–7
Ž 33(32),1–2.4–5.18–19
Odp.: 22a (Ať spočine na nás, Hospodine, 
tvé milosrdenství. Nebo: Aleluja.)
Ev.: Jan 6,16–21

Další část četby na pokračování o PIU XII. bude  
z tech nic kých důvodů uvedena až v příštím čísle.

Sdružení Vrstevnice zve mládež ve věku 15–35 let na poutní zájezd na 
Sardinii. Kvalitní duchovní program, toulání po horách, koupání v moři, 
soutěsky, jeskyně, vodopády, doprava klimatizovaným autobusem Merce-
des. Cena včetně stravy 8900 Kč. Termín: 2. 7. 2004 – 18. 7. 2004. Kon-
takt: www.vrstevnice.cz, telefon 777 640 206.

IV. PĚŠÍ POUŤ  VRANOV nad DYJÍ – ZNOJMO – VELEHRAD
Motto: „Radost pro všechen lid“ (Lk 2,10)

16. – 21. 8. 2004  16. 8. – 15 hod. – Vranov nad Dyjí – Znojmo 
(18 km)  17. 8. – 6.30 hod. – Znojmo – Miroslav (33 km)  18. 8. – 
6.30 hod. – Miroslav – Blučina (33 km)  19. 8. – 6.30 hod. – Blučina – 
Žarošice – Věteřov (33 km)  20. 8. – 6.30 hod. – Věteřov – Sv. Kliment – 
Buchlovice (28 km)  21. 8. – 8.00 hod. – Buchlovice – Velehrad (8 km).
S sebou: růženec, spacák, karimatku, pláštěnku, jídlo na 5 dnů. Zavaza-
dla poveze doprovodné vozidlo. Noclehy pod střechou na zemi. Zápisné 
na převoz a noclehy: 100 Kč.

SOBOTA 21. 8.: Příjezd autobusů do Buchlovic do 8.00 hod. (nemohou-
cí poutníky zavezou až na Velehrad).

 8.00 hod. – společný odchod od kostela na Velehrad, obnova za-
svěcení národa Panně Marii  12.00 hod. – mše svatá s otcem bisku-
pem  15.00 hod. – společný program na nádvoří  16.00 hod. – zá-
věrečné požehnání. 

 Společný duchovní a obveselovací program  Svatá zpověď během 
cesty  Návrat si zajišťuje každý sám.

Zájemci se mohou hlásit na adrese: Ř.k. farnost Znojmo, sv. Mikuláš, tel. 
515 224 694; Ř.k. farnost Vranov nad Dyjí, tel. 515 296 384.
Ř.k. farnost Vranov nad Dyjí nabízí také videokazety s amatérskou na-
hrávkou z pěší pouti na Velehrad 2003 a se sedmiminutovým videokli-
pem propagujícím pěší poutě na Velehrad. Tyto filmy lze zhlédnout i na 
www.video.fatym.com.

Orelské jednoty Dobříš a Kladno zvou na Slovanský seminář Orla, kul-
turní program, jehož cílem bude seznámit se s některými aspekty naší 
národní a křesťanské identity.
Seminář se koná v sobotu 17. 4. 2004 od 10 do 12 hodin v orlovně v Dob-
říši, ul. 28. října čp. 451 (vedle budovy Policie ČR, směrem do obytné čtvr-
ti za Penny Marketem, poblíž hlavního náměstí v Dobříši).
Program: Ing. Jiří Urban (Česká společnost rukopisná): Stalo se před 1000 
roky. Dobytí Pražského hradu a vyhnání Poláků knížetem Oldřichem roku 
1004  MUDr. Roman Joch (ředitel Občanského institutu): Co je a ne-
ní přirozené v lidském jednání (otázka homosexuality)  Martin Čejka 
(Orel jednota Dobříš): Přenášení hor (úvaha o životní dezorientaci a ces-
tě k duchovní jistotě). Součástí akce bude hudební vystoupení Tomáše 
Hameta, kytaristy a skladatele křesťanských písní. 
Orel jednota Dobříš: br. Petr Vitásek – tel.: 318 521 978. Orel jednota Kladno: 
br. Stanislav Vejvar – tel.: 312 247 910, e-mail: standa.vejvar@volny.cz

DÍVČÍ PĚŠÍ POUŤ Z VRANOVA NAD DYJÍ DO KOSTELNÍHO VYDŘÍ
Zahájení v sobotu 8. 5. 2004 v 6 hodin v kostele Nanebevzetí Panny Ma-
rie ve Vranově (je možno do Vranova na faru přijet už v pátek a přeno-
covat ve vlastním spacáku). Předpokládaný příchod do Kostelního Vyd-
ří přibližně ve 20 hodin. Následuje mše svatá a po ní návrat do Vranova 
(odvoz zajištěn). Na pouť je dobré se přihlásit, ať víme kolik nás bude, ale 
když se prostě objevíte, nikdo se na vás zlobit nebude. Jako přihlašova-
cí poplatek zaplatí každá účastnice 30 Kč + příspěvek na dopravu (kaž-
dá dle svých možností).
S sebou si vezměte: dobré boty, oblečení přiměřené počasí, pokrývku 
hlavy, dostatek pití, jídlo, náplast na puchýře, růženec, dobrou náladu 
a chuť to zvládnout.
Dívčí pěší pouť se půjde již podruhé a je určena všem dívkám a ženám, 
které si troufnou ujít 43 km. Během pouti se zpívá, modlí, povídá, prostě 
vše, co se dá zvládnout za chůze. Jako každá pouť má i tato své úmysly: 
za nová řeholní povolání, za obnovu víry, za ženy trpící domácím ná-
silím... Každá poutnice může mít i svůj vlastní úmysl pouti. 
Podrobné informace a přihlášky: Petra Vaňková, tel.: 732 502 285 ne-
bo 515 291 519, fara Štítary. V případě nepřítomnosti kterákoliv slečna 
katechetka.



Matice cyrilometodějská s. r. o. 
Dolní nám. 24
771 11 Olomouc 1

SVĚTLO – týdeník Matice cyrilometodějské. Vydává Matice cyrilometodějská v Olomouci, Černochova 7 – IČO 533866. Tiskne nakladatelství Matice cyrilometodějská s. r. o., 
Olomouc. Šéfredaktor Josef Vlček. Vychází s církevním schválením Arcibiskupství olomouckého č.j. 54/98 ord. Církevní schválení se uděluje časopisům jako potvrzení, že 
v nich nejsou bludy v oblasti víry a mravů. Neznamená to však, že udělovatel schválení se ztotožňuje s názory jednotlivých článků. Adresa redakce a administrace: Matice cyrilometodějská 
s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1; telefon a fax 585 222 803 (e–mail: svetlo@maticecm.cz; http://www.maticecm.cz/svetlo; objednávky týdeníku a knih, inzerce: knihy@mati-
cecm.cz). Registrační značka MK ČR E 7225. Administrace pro Slovenskou republiku: RODENY, Vinohradnicka 11, 949 01 Nitra, telefon 0042137/741 83 83; podávanie novinových 
zásielok povolené SP, š. p. ZsRP Bratislava, č.j. 3335–OPČ zo dňa 21. 5. 1996. Prohlášení redakce: U článků o tzv. soukromých zjeveních, k nimž se doposud církevní autorita nevy-
jádřila (jako Litmanová, Medžugorje aj.), se podřizujeme konečnému úsudku církve. Nevyžádané nezveřejněné příspěvky nevracíme.

P.P.
147/2002

772 00 Olomouc 2

TZ

Objednávky knih – tel. 587 405 431, fax 585 222 803
Administrace a inzerce týdeníku Světlo – tel./fax 585 222 803

Matice cyrilometodějská s. r. o., Dolní nám. 24, 771 11 Olomouc 1, e–mail: knihy@maticecm.cz 
Kompletní nabídku knižní produkce MCM naleznete na internetové adrese

www.maticecm.cz

Matice cyrilometodějská s. r. o.     Knihkupectví a zásilková služba

Pat Alexander – Carolyn Cox: MALÁ DĚTSKÁ BIBLE
Stěžejní příběhy ze Starého a Nového zákona, které převy-

právěla Pat Alexander a barevnými ilustracemi doprovodila Ca-
rolyn Cox.

Karmelitánské nakladatelství, váz., A5, 256 stran, 199 Kč

MATKA MODLITBY
Malá brožurka se šesti modlitbami Matky Terezy a s barevný-

mi fotografiemi této velké misionářky lásky 20. století. Vytištěno 
na křídovém papíře.

Paulínky, brož., 114x74 mm, 16 stran, 27 Kč

Bernhard Jansen: JEZUITÉ V PŘÍRODNÍCH 
VĚDÁCH A VE FILOSOFII 17. A 18. STOLETÍ

Český překlad dvou studií německého historika filo-
sofie, které poodhalují nasazení těch, kteří formulovali 
filosofické názory v obtížném dějinném přelomu. Stu-
die si všímají osobností, které jsou často opomíjeny. Vztah Tova-
ryšstva Ježíšova a jeho jednotlivých členů k filosofii v 17. a 18. sto-
letí je založen, na rozdíl od 16. a 19. – 20. století, na jednotném 
vědeckém předmětu a má ucelený a osobitý charakter. Abychom 
tomu rozuměli a mohli to také ocenit, musíme zaměřit svou po-
zornost především na nepřetržité trvání podstaty řádu, kterou mu 
vtiskl zakladatel, a na ducha řádu, Církví tak často potvrzované-
ho. Nejde pouze o snahu po osobní křesťanské dokonalosti, ný-

brž právě o apoštolské úsilí, o kompetentní přístup k vědecké te-
matice, a to se všemi prostředky přirozenými a nadpřirozenými, 
v celé jejich šíři a hloubce. Za druhé bychom měli mít na zřete-
li všeobecnou kulturu, tehdejší stav věd, zvláště filosofie, situaci 
Církve, teologie a rovněž i náboženství či mravnosti vůbec. Z to-
ho v mnohém ohledu ve srovnání s Řeky i se středověkou scho-
lastikou a scholastikou 16. století plyne výrazně změněný postoj 
ve vztahu k filosofii. To platí nejen pro jezuity, ale i pro jiné řá-
dy, stejně jako pro diecézní klérus a angažované laiky. Vychází 
ve spolupráci s Centrem Aletti Velehrad-Roma.

Refugium Velherad-Roma s.r.o., brož., A5, 160 stran, 130 Kč

Flavius Iosephus: VÁLKA ŽIDOVSKÁ – I., II.
Autorem (narozen 37 či 38 – zemřel po roce 100) 

tohoto slavného, napínavého historického spisu je ži-
dovský historik, příslušník kněžského rodu v Jeruza-
lémě, který se jako velitel Galileje stal přímým účast-
níkem popisovaných událostí. První svazek, nazva-
ný Válečná předehra, líčí události, které předcházely židovskému 
povstání proti Římanům. Druhý svazek s názvem Zkáza Jeruzalé-
ma popisuje dobývání Galileje, Samařska a Judeje římskými voj-
sky v roce 70 po Kristu. Děj vrcholí definitivní porážkou povstá-
ní v roce 73. Součástí každého dílu je rejstřík zeměpisných jmen 
a rejstřík vybraných osobních jmen.

Academia, reprint druhého vydání, váz., přebal,
I. díl – 314 stran, II. díl – 268 stran, 295 Kč za oba svazky 

(prodejné pouze jako celek)

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ


